Девятнадцатая летняя многопредметная школа Кировской области

Вишкиль. 2-27.VII.2003 г.


Вступительный тест

 класс ( 02 июля
1. Директор школы в своем отчете указал, что в школе 3688 учащихся, причем мальчиков на 373 человека больше, чем девочек. Но умный инспектор РУНО сразу понял, что в отчете допущена ошибка. Как он догадался?

2. Можно ли на шахматной доске расставить 9 ферзей так, чтобы каждый из них бил ровно одного ферзя?

3. В отряде 6 класса 51 ученик. Правда ли, что найдутся 5 человек, которые справляют свой день рождения в один месяц?

4. В корпусе №17 летают 1000 рыжих и серых комаров. Рыжих комаров — 700, голодных — 500, а голодных рыжих — 300. Сколько в корпусе сытых серых комаров?

5. В книжке интересных задач в три раза больше, чем скучных. Какой процент скучных задач содержит книжка?

6. Машина из пункта A в пункт B едет со скоростью 40 км/ч, а обратно со скоростью 60 км/ч. Какова средняя скорость автомобиля?

7. Из города А в город Б можно доехать по 5 дорогам, а из города Б в город В по 6 дорогам. Сколькими способами можно добраться из города А в город В, проехав через город Б?

Аналогия и обоснование

6 класс ( 03 июля
Задача о боксерах

8. Сколько боев нужно провести по олимпийской системе, чтобы выявить победителя, а) для 8 боксеров; б) для 16 боксеров?

9. Та же задача для 13 боксеров.

10. Определите, сколько боев потребуется, если в турнире участвует всего n боксеров.

Задача о ящиках

11. Имеется один большой ящик. В нем лежат еще два меньших ящиках. В некоторых из них лежат еще по два ящика и т. д. Известно, что всего имеется 13 пустых ящиков. Найдите число заполненных.

12. Что общего у задачи о боксерах с задачей о ящиках?

Задача о хулигане и другие

13. Хулиган Петя порвал стенгазету. Каждый кусок он разрывал на 3 части. Когда попытались собрать стенгазету, то нашли 100 кусков. Докажите, что нашли не все обрывки.

14. Какое наименьшее число разрезов необходимо сделать, чтобы разрезать квадрат 40(40 на единичные квадратики?

Вместо задачи №2 уместнее использовать задачу про разламывание шоколадки (игрушку).

15. У князя Гвидона было 2 сына. У 40 из его потомков было по 5 сыновей, а прочие умерли бездетными. Дочерей ни у одного из них не было. Сколько всего потомков было у князя Гвидона?

Вступительная олимпиада

6 класс ( 03 июля
16. [image: image14.wmf]Рис. 1

Два карандаша и ластик стоят столько же, сколько один карандаш и четыре ластика. Во сколько раз карандаш дороже ластика?

17. Разрежьте фигуру, изображенную на рисунке, на две одинаковые части.

18. Путешественник должен пройти по пустыне 80 км. За один день он проходит 20 км и может нести запас пищи и воды на 3 дня. Поэтому он должен делать промежуточные станции с запасами пищи и воды. Может ли он пересечь пустыню за 6 дней?

19. В колонию, состоящую из 200 бактерий, попадает один вирус. В первую минуту он уничтожает одну бактерию, затем делится на два новых вируса, и одновременно каждая из оставшихся бактерий тоже делится на две новые. В следующую минуту возникшие два вируса уничтожают две бактерии, и затем оба вируса и все оставшиеся бактерии снова делятся и так далее. Будет ли эта колония жить бесконечно долго? Если она в конце концов погибнет, то через какое время это произойдет?

20. Метрострой нанял двух кротов рыть туннель. Один из кротов роет быстрее, а едят они одинаково. Что выгоднее (в смысле затрат продуктов) для метростроя: совместная работа кротов с двух сторон до встречи, или поручить каждому кроту вырыть половину туннеля? (Кто не работает, тот не ест!)

21. Три игрока Aндрей, Боря и Витя играли в пинг-понг на вылет (то есть после каждой партии проигравший уступает место третьему). Андрей сыграл 10 партий, а Боря сыграл 21 партию. Сколько партий сыграл Витя?

Геометрические конструкции

6 класс ( 04 июля
22. [image: image15.wmf]Рис. 2

Можно ли квадрат 4(4 без угловой клетки (см. рис. 1) разрезать на 3 равные части?

23. Можно ли уголок из трех клеток (см. рис. 2) разрезать на 4 равные части?

24. Разрежьте фигуру, изображенную на рисунке 3, на 4 равные части.

25. [image: image16.wmf]Рис. 3

Разрежьте прямоугольник 3(8 на 6 одинаковых прямоугольников. На 7 одинаковых прямоугольников?

26. Можно ли разрезать квадрат на 2000 равных треугольников?

27. [image: image17.wmf]Рис. 4

Разрежьте уголок (см. рис. 2) на 4 части, из которых можно сложить треугольник. А на три части? А на две?

28. Как посадить 9 деревьев так, чтобы получилось 10 прямых рядов по три дерева в каждом?

29. Приведите пример карты, на которой четыре треугольные страны граничат каждая с каждой.

Для самостоятельного решения

30. [image: image18.wmf]Рис. 5

Разрежьте фигуры, изображенные на рисунке 4 на две одинаковые части.

31. [image: image19.wmf]Из полоски бумаги 1(7 сложите единичный кубик.

32. На рисунке 5 изображена часть крепостной стены. Один из камней имеет столь причудливую форму, что если его вытащить из стены и положить иначе, то стена станет ровной. Изобразите этот камень!

Четность

6 класс ( 04 июля
33. Разность двух целых чисел умножили на их произведение. Могло ли получиться число 20032003?

34. Парламент состоит из двух равных по численности палат. На совместном заседании присутствовали все, и никто не воздержался при голосовании. Когда было объявлено, что некоторое решение было принято большинством в 23 голоса, оппозиция закричала "Это обман!". Почему?

Чередование

35. За круглым столом сидят мальчики и девочки. Докажите, что число пар соседей разного пола четно.

36. На кубе отмечены вершины и центры граней, а также проведены диагонали всех граней. Можно ли по отрезкам диагоналей обойти все отмеченные точки, побывав в каждой из них ровно по одному разу.

Разбиение на пары

37. В роте 100 человек. Каждую ночь дежурят трое. Можно ли так организовать дежурство, чтобы через некоторое время каждый единожды продежурил с каждым?

38. Может ли ладья обойти все клетки доски 7(7, чередуя горизонтальные и вертикальные ходы, не побывав ни в одной клетке дважды?

Как неизменное свойство

39. а) На столе лежит 21 монета решкой вверх. За одну операцию разрешается перевернуть любые 20 монет. Можно ли за несколько операций добиться, чтобы все монеты легли орлом вверх? 
б) Тот же вопрос,  если монет  20, а разрешается переворачивать по 19.

Для самостоятельного решения

40. Мышка грызет куб сыра 5(5(5, разбитый на 125 кубиков 1(1(1. Когда мышка съедает какой-либо кубик, она переходит к кубику, имеющему общую грань с предыдущим. Может ли мышка съесть весь куб, кроме центрального кубика (именно там, в центральном кубике, спрятан крючок мышеловки)?

41. По окончании игры все кости домино выложены в цепочку. На одном конце — пятерка. Что на другом?

* Можно ли разрезать выпуклый (без "вдавленных" углов) пятиугольник на параллелограммы? (Параллелограмм — это четырехугольник, у которого противоположные стороны параллельны.)
При всем богатстве выбора другой альтернативы нет…
6 класс ( 05 июля
42. Один из попугаев всегда говорит правду, другой всегда врет, а третий — хитрец — иногда говорит правду, а иногда врет. На вопрос: «Кто Кеша?» — они ответили:
Гоша: — Лжец.
Кеша: — Я хитрец!
Рома: — Абсолютно честный попугай.
Кто из попугаев лжец, а кто хитрец?
43. В одном месяце три среды пришлось на четные числа. Какого числа в этом месяце будет воскресенье?

44. [image: image20.wmf]Рис. 5

В коробке лежат костяшки домино (см. рисунок). Как расположены кости?

45. Дан русский текст и его перевод (построчный) на язык племени Ам-Ям:

	Текст
	Перевод

	Мышка ночью пошла гулять.

Кошка ночью видит — мышка!

Мышку кошка пошла поймать.
	Ам ту му ям

Ту ля бу ам

Гу ля ту ям


Составьте фрагмент русско-ам-ямского словаря по этому переводу. В языке племени Ам-Ям нет знаков препинания. Скажите на языке племени Ам-Ям фразу «Кошка ночью поймала мышку».

46. Какое слово зашифровано в числе 222122111121, если каждая буква заменена ее номером в алфавите?

47. Замените во фразе

И  ВСЕ  ЖЕ  ОН  НЕ  ПРАВ
каждую из десяти букв И, В, С, Е, Ж, О, Н, П, Р, А одной из цифр 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 (разные буквы заменяются на разные цифры) так, чтобы все слова превратились в десятичные записи точных квадратов.

48. Первая слева цифра десятизначного числа равна числу единиц в записи этого числа, вторая – числу двоек, третья – числу троек, четвертая – числу четверок, …, девятая – числу девяток, десятая – числу нулей. Найдите это число.
Для самостоятельного решения

49. Записаны подряд  двадцать пятерок 5 5 5 … 5 5. Поставьте между некоторыми цифрами знак сложения так, чтобы сумма равнялась 1000.

50. Расставить числа 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 в таблицу 3(3 так, чтобы сумы чисел в любом ряду из трех клеток (по вертикали, горизонтали или диагонали) были одинаковы.

51. [image: image21.wmf]Рис. 1

Закрасьте клетки доски 5(5 в пять цветов так, чтобы в каждом горизонтальном ряду, в каждом вертикальном ряду и в каждом выделенном блоке (см. рис. ) все цвета встречались по одному разу.

52. В каком году тринадцатое число никогда не приходится на пятницу?

53. Поставьте вместо многоточий числа, чтобы получилось истинное высказывание:
В этом предложении цифра 0 встречается … раз, цифра 1 – … раз, 2 – … раз, 3 – … раз, 4 – … раз, 5 – … раз, 6 – … раз, 7 – … раз, 8 – … раз, 9 – … раз.

Таблица квадратов

	Число
	Квадрат
	Число
	Квадрат
	Число
	Квадрат
	Число
	Квадрат
	Число
	Квадрат

	1
	1
	21
	441
	41
	1681
	61
	3721
	81
	6561

	2
	4
	22
	484
	42
	1764
	62
	3844
	82
	6724

	3
	9
	23
	529
	43
	1849
	63
	3969
	83
	6889

	4
	16
	24
	576
	44
	1936
	64
	4096
	84
	7056

	5
	25
	25
	625
	45
	2025
	65
	4225
	85
	7225

	6
	36
	26
	676
	46
	2116
	66
	4356
	86
	7396

	7
	49
	27
	729
	47
	2209
	67
	4489
	87
	7569

	8
	64
	28
	784
	48
	2304
	68
	4624
	88
	7744

	9
	81
	29
	841
	49
	2401
	69
	4761
	89
	7921

	10
	100
	30
	900
	50
	2500
	70
	4900
	90
	8100

	11
	121
	31
	961
	51
	2601
	71
	5041
	91
	8281

	12
	144
	32
	1024
	52
	2704
	72
	5184
	92
	8464

	13
	169
	33
	1089
	53
	2809
	73
	5329
	93
	8649

	14
	196
	34
	1156
	54
	2916
	74
	5476
	94
	8836

	15
	225
	35
	1225
	55
	3025
	75
	5625
	95
	9025

	16
	256
	36
	1296
	56
	3136
	76
	5776
	96
	9216

	17
	289
	37
	1369
	57
	3249
	77
	5929
	97
	9409

	18
	324
	38
	1444
	58
	3364
	78
	6084
	98
	9604

	19
	361
	39
	1521
	59
	3481
	79
	6241
	99
	9801

	20
	400
	40
	1600
	60
	3600
	80
	6400
	100
	10000


Симметрия

6 класс ( 05 июля
54. [image: image22.wmf]Рис. 2

[image: image23.wmf]Рис. 3

[image: image24.wmf]Рис. 4

Хромой король стоит на клетке A и может ходить только на одну клетку вправо, вниз или вправо-вниз. Каких способов больше: дойти до клетки B или дойти до клетки C? (рис. 1)

55. Сколькими способами можно совместить сам с собой а) прямоугольник 
[image: image1]; б) квадрат; в) равнобедренный прямоугольный треугольник  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


; г) круг?

56. Если 11-угольник имеет ось симметрии, то она проходит через одну из его вершин. Докажите это.
57. Разрежьте квадрат на а) два равных шестиугольника; б) два равных пятиугольника; б) два равных семиугольника; в) четыре равных восьмиугольника.

58. Джеймс Бонд вынужден играть с доктором Ноу в следующую игру: они по очереди ломают шоколадку 9(9 (рис. 2) по линиям сетки и съедают одну из частей. Отмеченная клетка отравлена. Тот, кому она достается, умирает. Бонду предоставлено право выбора: сделать ход первым или вторым. Что он должен выбрать? А если отравлена клетка А или клетка В? 

59. Укажите, где будет находиться бильярдный шар через 5секунд, если его положение через секунду указано на рисунке пунктиром и известно, что за эту секунду шар не касался бортов. Радиус шара — полклеточки. Скорость шара постоянна. (рис. 3)

Для самостоятельного решения

60. На плоскости симметрично относительно некоторых двух прямых расположены 11 точек. Обязана ли одна из этих точек быть точкой пересечения прямых? 

61. Двое по очереди ставят шахматных слонов в клетки доски 8(8 так, чтобы слоны не били друг друга. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто может выиграть независимо от игры противника, и как ему при этом нужно играть?

Билеты нумеруются от 000000 до 999999. Номер называется счастливым, если сумма первых трех цифр равна сумме последних трех цифр. Докажите, что сумма всех счастливых номеров делится а)на 1001; б) на 999.
Не встретились, не судьба. 

6 класс ( 06 июля
62. а) Борис Юрьевич и Алмаз вышли из столовой и из корпуса навстречу друг другу и встретились через 2 минуты. Через какое время Алмаз придет в столовую, если скорость Б.Ю. в два раза больше.
б) Б.Ю. вышел из корпуса в столовую на 1 минуту позже Алмаза. Через какое время он догонит Алмаза, если его скорость в два раза больше скорости Алмаза.

63. Алмаз и Б.Ю. вышли одновременно навстречу друг другу. Каждый из них идёт с постоянной скоростью и, дойдя до конца дороги, поворачивает обратно. Первый раз они встретились через две с половиной минуты после начала движения. Когда они встретятся во второй раз?

64. Упрямый Алмаз решил дойти пешком до Котельнича. В 14 ч. его нагнал велосипедист, подсадил к себе и подвёз его до того места, когда оставалось до Котельнича столько же, сколько он уже прошёл пешком. В Котельниче Алмаз был в 16 ч.. Сколько времени потребуется Алмазу на обратный путь пешком, если известно, что на велосипеде его везли со скоростью в двое большей, чем он ходит пешком.

65. Алмаз, пройдя половину пути, увеличил свою скорость на 25%. Поэтому прибыл в столовую на полминуты раньше обычного. Сколько времени он двигался?

66. Б.Ю., проезжая в трамвае, заметил Анну Николаевну, которая шла до линии трамвая в противоположную сторону. Спустя 10 секунд Б.Ю. вышел из трамвая и пошёл догонять свою жену. Через сколько секунд он её догонит, если он идёт в 2 раза быстрее, чем А.Н. и в 5 раз медленнее трамвая?

67. Не дождавшись трамвая на остановке А, Алмаз  пошёл к следующей остановке Б. Пройдя третью часть пути, он оглянулся: к остановке А приближается трамвай. Если Алмаз в этот момент побежит к остановке А или к остановке Б, то он прибежит к каждой из них одновременно с приходом туда трамвая. Найдите скорость бега Алмаза, если скорость трамвая равна 30 км/ч. (Временем пребывания трамвая на остановке А пренебречь.)

Для самостоятельного решения

68. Алмаз двигался по направлению к корпусу с бачком горячей воды, причём за любой промежуток в 1 минуту он перемещался на 60 метров. Мог ли он за пять минут пройти более 300 метров?

69. Из пункта Котельнич в пункт Вишкиль выехал Алмаз на автомобиле и одновременно из пункта Вишкиль в пункт Котельнич выехал Б.Ю. на велосипеде. После столкновения они продолжили свой путь. Алмаз, доехав до пункта Вишкиль, тотчас повернул назад и догнал Б.Ю. через 2 ч. после момента первой встречи. Сколько времени после первой встречи ехал Б.Ю. до пункта Котельнич, если известно, что к моменту второй встречи он проехал 2/5 всего пути от Вишкиль в Котельнич.

70. Малышу и Карлсону дали по одинаковому пирогу. Карлсон начал есть свой пирог на минуту позже Малыша, а через две минуты после этого оказалось, что Карлсон уже съел столько, сколько еще осталось съесть Малышу. Докажите, что если бы Малыш и Карлсон ели один пирог вдвоем, то они управились бы с ним меньше, чем за три минуты. 

Альпинист начал подъём в 8 часов и поднялся на вершину к 19 часам. Назавтра он начал спуск в 8 часов и закончил его в 19 часов. Доказать, что как бы неравномерно он не двигался при подъёме и спуске. Найдётся точка, которую он проходил при подъёме и спуске в одно и тоже время (с разницей ровно в сутки).
Внутренний матбой
6 класс ( 06 июля
71. Петя проснулся в восьмом часу утра и заметил, что часовая стрелка его будильника делит пополам угол между минутной стрелкой и показывающей на цифру 8 стрелкой звонка. Через какое время должен прозвенеть звонок?
72. На листе бумаги написаны все натуральные числа от 1 до 100. Некоторые числа написаны синими чернилами, а остальные – красными. Если сложить два разных числа одного цвета, и полученная сумма не будет превосходить 100, то она будет иметь тот же цвет, что и слагаемые. Сколько синих чисел может быть среди написанных?
73. На доске вначале выписаны два числа: 2 и 3. За один ход разрешается увеличить любое число на доске на сумму цифр любого из выписанных (в том числе на сумму цифр его самого). Можно ли добиться, чтобы каждое число превратилось в 2003?

74. Составьте из восьми различных цифр такое восьмизначное число, что при вычеркивании из него любых двух цифр получается составное число?
75. На прямой дороге от Кощеево до Горынычей поставили километровые столбы и прибили на каждый по две таблички: сколько километров до Кощеево и сколько – до Горынычей. Василиса Премудрая заметила, что сумма всех цифр на каждом столбе равна 15. Сколько километров от Кощеево  до Горынычей?

76. [image: image25.wmf]В таблице 4(4 закрашены некоторые клетки. Разрешается менять местами любые два столбца или две строки. Можно ли с помощью таких операций из левой таблицы получить правую?
77. Есть 5 монет, из которых 3 настоящих и две фальшивых. Одна из фальшивых монет весит больше настоящей, а другая — меньше. За три взвешивания на чашечных весах без гирь определите обе фальшивые монеты.

78. На трех, крайних слева, клетках полосы размером 1(2003 лежат три пуговицы. Алмаз и Б.Ю. играют в следующую игру. Каждый из них может перенести одну любую пуговицу за ход вправо на любое число клеток (перепрыгивать через другие пуговицы нельзя). Проигрывает тот, кому некуда ходить. Докажите, что Алмаз, начиная, может обеспечить себе победу.

Разложите на множители!

6 класс ( 08 июля
79. Во всех подъездах дома одинаковое число этажей, а на каждом этаже одинаковое число квартир. При этом число этажей в доме больше числа квартир на этаже, число квартир на этаже больше числа подъездов, а число подъездов больше одного. Сколько в доме этажей, если всего в нем 105 квартир?

80. Дети, построенные парами, возвращаются с вечернего чая с пряниками в карманах. В каждой паре у одного пряников  вдвое больше, чем у другого. Может ли они у всех вместе быть ровно 1000 пряников?

81. Решите ребус: К · О · Т = У · Ч · Е · Н · Ы · Й.

82. Произведение числа 21 на некоторое четырехзначное число — точный куб. Найдите это четырехзначное число.

83. Произведение любых пяти последовательных чисел делится на 120. Докажите это.

84. Можно ли расставить в клетках таблицы 3(3 числа 1, 2, …, 9 так, чтобы произведение чисел в каждой строке и каждом столбце делилось на 4?

85. Количество натуральных делителей некоторого числа нечетно. Докажите, что это число — полный квадрат.

Для самостоятельного решения

86. [image: image26.bmp]В этом числовом ребусе почти все неизвестно, однако он имеет единственное решение. Какое?
87. У царя Дадона в одиночных камерах сидели 100 пленников. Поворот ручки отпирает каждую камеру,  следующий поворот запирает, еще один снова отпирает и т.д. К празднику царь решил освободить часть пленников и накануне послал слугу, который повернул ручку на дверях каждой камеры. Все двери оказались отперты. Но тут пришел второй посыльный и повернул ручку каждой второй камеры. Двери 2-й, 4-й, 6-й,…камер вновь оказались заперты. Следующий посланец повернул ручки 3-й, 6-й, 9-й, 12-й и т.д. камер. Еще один – в каждой четвертой камере. То же повторяли следующие посланцы вплоть до сотого, повернувшего ручку сотой камеры. Наконец наступил праздник, и сидевшие в открытых камерах вышли на свободу. Сколько пленников освободил Дадон? 

88. Каждое из двух различных натуральных чисел умножили на сумму его цифр. Могли ли получиться равные результаты?

89. Представьте какое-нибудь число в виде суммы семи его различных делителей.

Затруднительные ситуации
6 класс ( 08 июля
90. Имеются два сосуда вместимостью 8 л и 5 л. Как с помощью этих сосудов налить из водопроводного крана 7 л воды?

91. Отряд солдат подходит к реке, через которую необходимо переправиться. Но мост сломан, а река глубока. Как быть? Вдруг командир замечает двух мальчиков, которые катаются на лодке недалеко от берега. Но лодка так мала, что в ней может переправиться только один солдат или только двое мальчиков — не больше! Однако все солдаты переправились через реку именно на этой лодке. Как это было сделано?
92. Поезд Б приближается к станции железной дороги, но его нагоняет идущий быстрее поезд А, который необходимо пропустить вперед. У станции от главного пути отходит боковая ветка (рис. 1), куда можно отвести на время вагоны с главного пути, но ветка эта настолько короткая, что на ней помещается только один вагон или один локомотив. Спрашивается, как все-таки пропустить поезд А вперед?

93. Семья ночью подошла к мосту. Папа может перейти его за 1 минуту, мама – за 2 минуты, малыш за 5 минут, а бабушка за 10 минут. У них есть один фонарик. Мост выдерживает только двоих. Как им перейти мост за 17 минут? (Если переходят двое, то они идут с меньшей из их скоростей. Двигаться по мосту без фонарика нельзя. Перебрасывать фонарик через реку нельзя. Светить издали нельзя. Носить друг друга на руках нельзя.

94. Начав с левого верхнего угла (рис. 2), пройдите в нижний правый угол, переступая только через стороны квадратиков и побывав в каждом белом квадрате по одному разу. В темные закрашенные заходить нельзя. Найдите все пути.

95. В кабинете химии имеются две двухлитровые банки с серной кислотой (разной концентрации) и пустая литровая банка. Как получить в двухлитровых банках кислоту одинаковой концентрации?

96. В школьном кабинете химии имеются три банки с серной кислотой емкостью 1, 2 и 3 литра. Концентрация кислоты в этих банках неизвестна (скорее всего она различна - но в точности этого никто не знает). Требуется перелить кислоту в три пустые банки такой же емкости, но так, чтобы концентрация кислоты во всех банках была одинакова. Как это сделать?

Для самостоятельного решения

97. Три человека должны разделить между собой 21 бочонок, среди которых 7 бочонков, полных медом, 7 полных медом наполовину и 7 пустых. Могут ли они разделить бочонки и мед так, чтобы каждый из них имел одинаковое количество меда и одинаковое количество бочонков? (Предполагается, что все бочонки одинаковые и переливать мед из одного бочонка в другой не разрешается.)
98. По железнодорожному одноколейному пути движутся навстречу друг другу два поезда, состоящие каждый из паровоза и девяти вагонов. Они должны разъехаться на станции, около которой путь разделяется на две отдельные ветви, снова соединяющиеся на противоположном конце в одну линию. На каждой ветви может поместиться или 5 вагонов, или паровоз и 4 вагона (рис. 3). Как разъехаться поездам, чтобы продолжать свой путь?
99. В лодке, вмещающей только двух человек, через реку должны переправиться три миссионера и три каннибала. Миссионеры боятся остаться в меньшинстве. Только один миссионер и один каннибал умеют грести. Помогите им переправиться.

Затруднительные ситуации
6 класс ( 08 июля
100. Имеются два сосуда вместимостью 8 л и 5 л. Как с помощью этих сосудов налить из водопроводного крана 7 л воды?

101. Отряд солдат подходит к реке, через которую необходимо переправиться. Но мост сломан, а река глубока. Как быть? Вдруг командир замечает двух мальчиков, которые катаются на лодке недалеко от берега. Но лодка так мала, что в ней может переправиться только один солдат или только двое мальчиков — не больше! Однако все солдаты переправились через реку именно на этой лодке. Как это было сделано?
102. Поезд Б приближается к станции железной дороги, но его нагоняет идущий быстрее поезд А, который необходимо пропустить вперед. У станции от главного пути отходит боковая ветка (рис. 1), куда можно отвести на время вагоны с главного пути, но ветка эта настолько короткая, что на ней не помещается весь поезд Б. Спрашивается, как все-таки пропустить поезд А вперед?

103. Семья ночью подошла к мосту. Папа может перейти его за 1 минуту, мама – за 2 минуты, малыш за 5 минут, а бабушка за 10 минут. У них есть один фонарик. Мост выдерживает только двоих. Как им перейти мост за 17 минут? (Если переходят двое, то они идут с меньшей из их скоростей. Двигаться по мосту без фонарика нельзя. Перебрасывать фонарик через реку нельзя. Светить издали нельзя. Носить друг друга на руках нельзя.

104. В школьном кабинете химии имеются три банки с серной кислотой емкостью 1, 2 и 3 литра. Концентрация кислоты в этих банках неизвестна (скорее всего она различна - но в точности этого никто не знает). Требуется перелить кислоту в три пустые банки такой же емкости, но так, чтобы концентрация кислоты во всех банках была одинакова. Как это сделать?

105. Начав с левого верхнего угла (рис. 1), пройдите в нижний правый угол, переступая только через стороны квадратиков и побывав в каждом белом квадрате по одному разу. В темные закрашенные заходить нельзя. Найдите все пути.

Для самостоятельного решения

106. Три человека должны разделить между собой 21 бочонок, среди которых 7 бочонков, полных медом, 7 полных медом наполовину и 7 пустых. Могут ли они разделить бочонки и мед так, чтобы каждый из них имел одинаковое количество меда и одинаковое количество бочонков? (Предполагается, что все бочонки одинаковые и переливать мед из одного бочонка в другой не разрешается.)
107. По железнодорожному одноколейному пути движутся навстречу друг другу два поезда, состоящие каждый из паровоза и девяти вагонов. Они должны разъехаться на станции, около которой путь разделяется на две отдельные ветви, снова соединяющиеся на противоположном конце в одну линию. На каждой ветви может поместиться или 5 вагонов, или паровоз и 4 вагона (рис. 3). Как разъехаться поездам, чтобы продолжать свой путь?
108. В лодке, вмещающей только двух человек, через реку должны переправиться три миссионера и три каннибала. Миссионеры боятся остаться в меньшинстве. Только один миссионер и один каннибал умеют грести. Помогите им переправиться.

Много или мало?
6 класс ( 08 июля
   Что не запрещено, то разрешено!

Если надо выигрывать чаще, а силы равны, то надо много раз выиграть по чуть-чуть, а проиграть много, но один раз.

109. На одну чашку весов кладется  пять десятикопеечных монет, а на другую – равная по массе пачка стодолларовых купюр. Будут ли весы в равновесии?

Задача шутка, напоминающая, что много и мало – понятия относительные. 

110. Поезд едет от станции Михайловка до станции Потапово в одном направлении пять с половиной часов. Известно, что за любой промежуток времени в 1 час он проезжал ровно 100 км. Верно ли, что расстояние между Михайловкой и Потапово равно 550 км?

111. Может ли и сумма, и произведение нескольких натуральных чисел быть равными 99?

Ответ: Например, 9, 11 и 79 раз по 1.

112. На балу было юношей и девушек поровну, было 10 танцев и каждый раз танцевали все.
а) Как могло получиться, что каждый юноша каждый следующий танец танцевал либо с более красивой, либо с более умной девушкой?
б) Как могло получиться, что в дополнение к тому в каждом танце (начиная со второго) был  юноша, который танцевал и с более красивой, и с более умной девушкой?

Ответ а): Пусть на балу 2 юноши и 2 девушки, причем вторая красивее, а первая – умнее.

Ответ б): Пусть на балу 3 юноши и 3 девушки А, Б и В, причем красота возрастает в порядке АБВ, а ум – в порядке БВА. Юноши чередуют девушек по кругу в порядке АБВ. 

 Задача (б) – трудная, ее можно большинству рекомендовать пропустить и порешать дома.

113. Площадь прямоугольника меньше 1 кв.дм. Может ли его периметр быть больше 1 км?

Ответ: Возьмем 10001 число, все равны 
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, тогда их сумма равна 10,001, а сумма квадратов – 
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Указание: разберите, как ведет себя сумма квадратов при разбиение числа в сумму двух равных.

114. Сумма положительных чисел больше 10. Может ли сумма их квадратов быть меньше 0,1?

115. На занятии Вася, Леня и Стас решили все задачи. Может ли оказаться, что Стас большинство задач решил раньше Лени, Леня — большинство раньше Васи, а Вася — большинство раньше Стаса?

Решение. Да. Например, задач всего три, первую задачу решил сперва Стас, потом Леня, потом Вася; вторую – Леня, Вася, Стас; третью – Вася, Стас, Леня. 

Опережать нужно ненамного, а отставать – сильно.

116. Раз в месяц директор фирмы предлагает трем своим заместителям  проголосовать за новый список своей и их зарплат. Сам директор не голосует. Те заместители, чью зарплату предлагается увеличить, голосуют за, остальные – против. Предложение принимается большинством голосов. Может ли директор за год добиться, чтобы его зарплата вдесятеро увеличилась, а зарплаты всех заместителей вдесятеро уменьшились?

Ответ: Например, так: сначала увеличим зарплату директора в 10 раз, двум заместителям добавим по чуть-чуть, а у третьего уменьшим в 100 раз. Во втором месяце добавим по чуть-чуть первому и третьему, и уменьшим в 100 раз у второго. В третьем месяце аналогично уменьшим первого. Далее можно понемногу прибавлять всем, но так, чтобы у заместителей было меньше, чем 
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от первоначальной зарплаты.

Мораль: на жадину не нужен нож…

Для самостоятельного решения

117. Фирма проработала полгода, подсчитывая свою прибыль каждый месяц. Каждые два подряд идущих месяца суммарная прибыль была отрицательной. а) Может ли суммарная прибыль за все полгода быть положительной? б) А за первые 5 месяцев?

Ответ: а) Нет. Разбиваем 6 месяцев на пары, складываем и видим, что суммарная прибыль тоже должна быть отрицательной. б) Да: +100, -101, +100, -101, +100. Как найти пример? Если выкинуть нечетный месяц, то остальная часть разбивается на двухмесячные отрезки, поэтому в сумме отрицательна. Значит, выкинутый месяц дал положительную прибыль. Каждый из оставшихся четных месяцев должен тогда давать отрицаетльную прибыль. Теперь естественно попробовать взять одинаковые прибыли у четных, и одинаковые – у нечетных. Если сделать отрицательную прибыль за два месяца маленькой, то три положительных перевесят два отрицательных месяца. 

Задача (б) очень трудная, поэтому можно ее давать и разбирать для трех месяцев.

118. Можно ли в квадрат со стороной 1 поместить несколько неперекрывающихся квадратов а) с суммой периметров 100, б) с суммой площадей 100?

Ответ: а) Да: разобьем квадрат 1(1 на 100(100 квадратов (сумма их периметров будет равна 
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=400>100), а затем чуть уменьшим каждый квадрат).

119. В однокруговом футбольном турнире за победу давали 2 очка, за ничью 1 очко, за поражение 0 очков. «Спартак» одержал больше всех побед. Мог ли он набрать меньше всех очков?
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120. Прорежьте в тетрадном листке дыру, в которую может пролезть Вячеслав Александрович.

121. В припортовой таверне пираты Боб и Иван состязались в изготовлении и  употреблении крепких напитков. Боб изготовил коктейль из рома и виски, а Иван смешал водку с портвейном. Известно, что ром крепче водки, а виски крепче портвейна.  Может ли смесь Ивана оказаться крепче коктейля Боба? (Примечание для непьющих: крепость — это процент спирта в смеси.) 

Указание. Водке не запрещено быть крепче виски. Тогда Иван может пить почти чистую водку, а Боб  – почти чистый виски. 

Ответ: Да, пусть крепость рома – 50%, водки – 40%, виски – 30%, портвейна – 20%. Боб смешает 1 часть рома и 9 частей виски, получит крепость 32%; Иван смешает 9 частей водки и 1 часть портвейна, получит 38%

Два человека устроились на одинаковые должности в различные организации. Им положили равные оклады, выплачиваемые равными частями два раза в месяц. Учитывая прогрессирующую инфляцию, в трудовом соглашении оговорён порядок прибавок к зарплате. Одному из них по истечении каждого полумесяца добавляется 50 руб., а другому после каждого месяца добавляется 100 руб. Кто из них в итоге больше заработает?
Много или мало?
6 класс ( 09 июля
   Что не запрещено, то разрешено!

122. На одну чашку весов кладется  пять десятикопеечных монет, а на другую – равная по массе пачка стодолларовых купюр. Будут ли весы в равновесии?

123. Поезд едет от станции Михайловка до станции Потапово в одном направлении пять с половиной часов. Известно, что за любой промежуток времени в 1 час он проезжал ровно 100 км. Верно ли, что расстояние между Михайловкой и Потапово равно 550 км?

124. Может ли и сумма, и произведение нескольких натуральных чисел быть равными 99?

125. На балу было юношей и девушек поровну, было 10 танцев и каждый раз танцевали все.
а) Как могло получиться, что каждый юноша каждый следующий танец танцевал либо с более красивой, либо с более умной девушкой?
б) Как могло получиться, что в дополнение к тому в каждом танце (начиная со второго) был  юноша, который танцевал и с более красивой, и с более умной девушкой?

126. Площадь прямоугольника меньше 1 кв.дм. Может ли его периметр быть больше 1 км?

127. Сумма положительных чисел больше 10. Может ли сумма их квадратов быть меньше 0,1?

128. На занятии Вася, Леня и Стас решили все задачи. Может ли оказаться, что Стас большинство задач решил раньше Лени, Леня — большинство раньше Васи, а Вася — большинство раньше Стаса?

129. Раз в месяц директор фирмы предлагает трем своим заместителям  проголосовать за новый список своей и их зарплат. Сам директор не голосует. Те заместители, чью зарплату предлагается увеличить, голосуют за, остальные – против. Предложение принимается большинством голосов. Может ли директор за год добиться, чтобы его зарплата вдесятеро увеличилась, а зарплаты всех заместителей вдесятеро уменьшились?

Для самостоятельного решения

130. Фирма проработала полгода, подсчитывая свою прибыль каждый месяц. Каждые два подряд идущих месяца суммарная прибыль была отрицательной. а) Может ли суммарная прибыль за все полгода быть положительной? б) А за первые 5 месяцев?

131. Можно ли в квадрат со стороной 1 поместить несколько неперекрывающихся квадратов а) с суммой периметров 100, б) с суммой площадей 100?

132. В однокруговом футбольном турнире за победу давали 2 очка, за ничью 1 очко, за поражение 0 очков. «Спартак» одержал больше всех побед. Мог ли он набрать меньше всех очков?

133. Прорежьте в тетрадном листке дыру, в которую может пролезть Вячеслав Александрович.

134. В припортовой таверне пираты Боб и Иван состязались в изготовлении и  употреблении крепких напитков. Боб изготовил коктейль из рома и виски, а Иван смешал водку с портвейном. Известно, что ром крепче водки, а виски крепче портвейна.  Может ли смесь Ивана оказаться крепче коктейля Боба? (Примечание для непьющих: крепость — это процент спирта в смеси.) 

Два человека устроились на одинаковые должности в различные организации. Им положили равные оклады, выплачиваемые равными частями два раза в месяц. Учитывая прогрессирующую инфляцию, в трудовом соглашении оговорён порядок прибавок к зарплате. Одному из них по истечении каждого полумесяца добавляется 50 руб., а другому после каждого месяца добавляется 100 руб. Кто из них в итоге больше заработает?
Про центы и части

6 класс ( 09 июля

Население приняло активное участие в выборах. На избирательном участке А. проголосовало 102% избирателей…

Из репортажа.

135. а) На какой коэффициент надо умножить число, чтобы оно  возросло на 35%?
б) На какой коэффициент надо умножить число, чтобы оно уменьшилось на 30%?
в) Число умножили на 0,74. На сколько процентов и в какую сторону оно изменилось?
г) Число умножили на 2,74. На сколько процентов и в какую сторону оно изменилось?

136. В двух бочках было воды поровну. Количество воды в первой бочке вначале уменьшилось на 10%, а затем увеличилось на 10%. Количество воды во второй бочке, наоборот, вначале увеличилось на 10%, а затем уменьшилась на 10%. В какой бочке стало больше воды?

137. Петя купил две книги. Первая из них на 50% дороже второй. На сколько процентов вторая книга дешевле первой?

138. В 100г раствора имеется 1% соли. После испарения стало 2% соли. Сколько весит этот 2-процентный раствор соли?
139. У Буратино было некоторое число монет, на которые он мог купить либо букварь, либо курточку. Вместо этого он закопал их на поле чудес, которое ежемесячно приносило 25% дохода. Через сколько месяцев Буратино сможет купить и букварь и курточку?

140. Собаки Отгадай и Угадай соревновались в беге. Прыжок Угадая на 30% короче, чем прыжок Отгадая, но зато он успевал за то же время делать на 30% прыжков больше, чем Отгадай. Кто из них победит в соревновании?

141. Шестиклассники решили пойти в поход. Первоначально девочек было 25% от числа всех участников. Но одна девочка не пришла, а вместо неё пришёл один мальчик, и тогда уже число девочек составило только 20% от числа всех участников. Сколько девочек и сколько мальчиков участвовало в походе?

142. Буратино преложил купить ириски. На что практичная Мальвина ответила: «Давай лучше купим леденцов. Купить их можно на 50% больше,  а заплатить за них придётся больше только на 25%.» Во сколько раз леденцы дешевле ирисок?

Для самостоятельного решения 
143. Известно, что среди шестиклассников каждый седьмой — любитель кино, а среди любителей кино  каждый пятый — шестиклассник. Кого больше: шестиклассников или любителей кино?

144. Буратино, спасаясь от преследования Дуремара, пробежал уже 1/5 км. Если ему удастся пробежать 40% этого, то до укрытия под мостом останется всего 3/7 того, что он пробежал. Сколько бы осталось пробежать Буратино?

145. В трёх классах выполнялась контрольная работа. Оценки «5», «4»,  «3», «2» получили соответственно 28%, 35%, 25%, 12% учащихся. Сколько учащихся писали контрольную работу?

146. Числитель дроби увеличили на 20%. На сколько процентов надо уменьшить её знаменатель, чтобы в итоге дробь возросла вдвое?

Имеются два сосуда ёмкостью 1 л и 2л. Из содержимого приготовили 0,5 л смеси, содержащей 40% яблочного сока, и 2,5 л смеси, содержащей 88% яблочного сока. каково процентное содержание яблочного сока в сосудах?
Замостите плоскость!

6 класс ( 10 июля
147. а) Если доску 6(6 разбить на доминошки, то обязательно найдутся две доминошки, образующие квадрат 2(2. Докажите это. Докажите это утверждение для квадрата 2002(2002.
б) Можно ли плоскость («бесконечный лист бумаги») разбить на доминошки так, чтобы никакие две доминошки на образовывали квадрат 2(2?

148. Тримино называются фигурки, состоящие из трех клеточек, граничащих по стороне (рис. 1). Замостите плоскость каждой из фигурок тримино. Придумайте три способа для каждой триминошки.

149. Можно ли замостить плоскость флажками (рис. 3)?

150. Замостите плоскость одинаковыми а) треугольниками; б) четырехугольниками; в) пятиугольниками; г) шестиугольниками; д) n-угольниками.

151. Придумайте фигурку гептамино (из семи клеточек), которой нельзя замостить плоскость.

152. а) Замостите квадрат 6(6 прямоугольниками 1(4.
б) Докажите, что большой буквой Т (рис. 2) плоскость замостить нельзя.

Для самостоятельного решения

153. Существует ли фигурка секстамино (из шести клеточек), которой нельзя замостить плоскость?

154. Замостите плоскость фигурками, изображенными на рисунке 4.

155. Выложите все пентаминошки (каждого вида по одной) в прямоугольник 6(10.

Запас

156. На рисунке 4 показано, как можно замостить плоскость развертками куба. Докажите, что плоскость можно замостить любой разверткой куба!

157. Сколько существует различных фигурок тетрамино (из четырех клеточек)? Замостите плоскость каждой тетраминошкой.

158. Замостите плоскость фигурками, изображенными на рисунке 5.

159. 
Замостите плоскость!

6 класс ( 10 июля
160. Если доску 2002(2002 разбить на доминошки, то обязательно найдутся две доминошки, образующие квадрат 2(2. Докажите это. Можно ли плоскость («бесконечный лист бумаги») разбить на доминошки так, чтобы никакие две доминошки на образовывали квадрат 2(2?

161. Тримино называются фигурки, состоящие из трех клеточек, граничащих по стороне (рис. 1). Замостите плоскость каждой из фигурок тримино. Придумайте три способа для каждой триминошки.

162. Сколько существует различных фигурок тетрамино (из четырех клеточек)? Замостите плоскость каждой тетраминошкой.

163. а) Замостите квадрат 6(6 прямоугольниками 1(4.
б) Докажите, что большой буквой Т (рис. 2) плоскость замостить нельзя.

164. Придумайте фигурку гептамино (из семи клеточек), которой нельзя замостить плоскость.

165. Можно ли замостить плоскость флажками (рис. 3)?

166. На рисунке 4 показано, как можно замостить плоскость развертками куба. Докажите, что плоскость можно замостить любой разверткой куба!

167. Замостите плоскость одинаковыми а) четырехугольниками; б) шестиугольниками; в) восьмиугольниками; г) 2n-угольниками.

Для самостоятельного решения

168. Существует ли фигурка секстамино (из шести клеточек), которой нельзя замостить плоскость?

169. Замостите плоскость фигурками, изображенными на рисунке 5.

170. Замостите плоскость одинаковыми а) треугольниками; б) пятиугольниками; в) семиугольниками; г) девятиугольниками; д) (2n+1)-угольниками.

171. Выложите все пентаминошки (каждого вида по одной) в прямоугольник 6(10.

От противного

6 класс ( 10 июля

172. Алмаз утверждает, что в бане вымылись все шестиклассники, но Б.Ю. точно знает, что Алмаз ошибся. Шестиклассник Боря задумался, а есть ли в отряде чистые шестиклассники? А вы как думаете?
173. Петя, известный врун, высказал следующие утверждения:
а) Каждый мальчик врун.
б) Все девчонки ябеды!
в) В Африке есть муха больше слона.
г) В классе каждая девочка не успела наябедничать на какого-нибудь мальчика.
Восстановите истину.

174. Врун Петя пришел домой и объявил, что он то ли не получил двойку, то ли не получил тройку («точно он не помнил»). Какой вывод должна сделать мама?

175. В ящике лежат носки: 10 черных, 10 синих, 10 белых. Какое наименьшее количество носков надо вынуть не глядя, чтобы среди вынутых оказалось  два носка а) одного цвета, б) разных цветов, в) черного цвета.

176. Пять мальчиков нашли девять грибов. Докажите, что хотя бы двое из них нашли грибов поровну.

177. В школе 400 учеников. Докажите, что хотя  бы двое из них родились в один день года.

178. Кот Базилио пообещал Буратино открыть великую тайну, если он составит чудесный квадрат 6(6 из чисел +1, –1, 0 так, чтобы все суммы по строкам, по столбцам и по большим диагоналям различны.

179. В классе 25 человек. Известно, что среди любых трех из них есть двое друзей. Докажите, что есть ученик, у которого не менее 12 друзей.

Для самостоятельного решения

180. В классе 30 учеников. Во время контрольной работы Петя сделал 13 ошибок, а остальные — меньше. Докажите, что найдутся три ученика, сделавшие одинаковое число ошибок.

181. На карьере добыли 36 камней. Их веса равны: 490 кг, 495 кг, 500 кг, … , 665 кг. Можно ли увезти эти камни на семи трехтонных грузовиках?

182. Сможет ли Петя разложить 44 монеты по 10 карманам так, чтобы количество монет в каждом кармане было бы различным?

На Земле Океан занимает больше половины площади поверхности. Докажите, что в мировом океане можно указать две диаметрально противоположные точки.
Самостоятельная работа
6 класс ( 10 июля
183. Покажите, что любой треугольник можно разрезать на четыре одинаковых треугольника.

184. Борис Юрьевич идёт от корпуса до столовой 3 минуты, а Алмаз 4 минуты. Через сколько минут Б.Ю. догонит Алмаза, если он вышел на полминуты раньше?
185. Есть два ведра: одно емкостью 4 л, другое — 9 л. Можно ли набрать из реки ровно 6 л воды?

186. Натуральное число умножили на произведение его цифр. Получилось 1995. Найдите это число.

187. Рабочий стал изготавливать за час на 40% деталей больше. На сколько процентов быстрее он выполнит норму?

Двумя способами

6 класс ( 11 июля
188. а) Можно ли расставить числа в таблице 6(9 так, чтобы в каждом столбце была сумма по 10, а в каждой строке — по 20?
б) В прямоугольной таблице 8 столбцов, сумма в каждом столбце — по 10, а в каждой строке — по 20. Сколько в таблице строк?

189. В конференции участвовали 19 ученых. После конференции каждый из них отправил 2 или 4 письма участникам этой конференции. Могло ли получиться так, что каждый участник получил по 3 письма? (Письма на почте не теряют!) 

190. Несколько шестиклассников и семиклассников обменялись рукопожатиями. При этом каждый шестиклассник пожал руку семи семиклассникам, а каждый семиклассник — шести шестиклассникам. Кого среди них было больше — шестиклассников или семиклассников? 

191. Футбольный мяч сшит из 32 лоскутов: белых шестиугольников и черных пятиугольников. Каждый черный лоскут граничит с пятью белыми, а каждый белый — с тремя черными и тремя белыми. Сколько лоскутов белого цвета? 

192. Четыре девочки — Катя, Лена, Маша и Нина — участвовали в концерте. Они пели песни. Каждую песню исполняли три девочки. Катя спела 8 песен — больше, чем каждая из остальных, а Лена — 5 песен — меньше, чем каждая из остальных девочек. Сколько песен было спето?

193. Может ли во время шахматной партии на каждой из 30 диагоналей оказаться нечетное число фигур? (Угловая клетка также считается диагональю доски.)

Для самостоятельного решения

194. В городе отличников от каждой площади отходит ровно 5 улиц. Докажите, что число площадей четно, а число улиц делится на 5. ( Улицы соединяют площади.)

195. Взяли несколько одинаковых правильных треугольников. Вершины каждого из них пометили цифрами 1, 2 и 3. Затем их сложили в стопку. Могло ли оказаться, что сумма чисел, находящихся в каждом углу, равна 55?

196. Можно ли в таблицу 5(5 записать числа 1, 2, 3, …, 25 так, чтобы в каждой строке сумма нескольких записанных чисел была равна сумме остальных чисел этой строки? 

197. Иван с сыном и Степан с сыном были на рыбалке. Иван и его сын поймали рыб поровну, а Степан — втрое больше своего сына. Всего поймали 25 рыб. Сколько рыб поймал Иван?

Внутренний матбой - 2
6 класс ( 11 июля
198. Разрежьте квадрат на три части, из которых можно сложить треугольник со сторонами разной длины и без прямых углов.

199. Андрей бежит на лыжах быстрее Бориса, а Борис — быстрее Вити. Они одновременно побежали по круговой дорожке из одного места в одном направлении и остановились в момент, когда были все трое в одной точке круга. За это время Андрей обогнал Витю 13 раз. Сколько всего было обгонов?

200. Фигура на рисунке 1 составлена из квадратов. Найдите сторону левого нижнего квадрата, если сторона самого маленького квадрата равна 1.

201. Квадрат 6(6 замостили доминошками. Докажите, что количество «горизонтальных» доминошек четно.

202. В числе переставили цифры так, что получилось число, в три раза меньшее. Докажите, что исходное число делилось на 27.

203. На клетчатой доске 100(100 закрасили n доминошек. Оказалось, что в каждой строке и в каждом столбце есть хотя бы одна закрашенная клетка. При каком наименьшем n это возможно?
204. На складе лежат в большом количестве ширлы, мырлы и дырлы. Ширла состоит из пяти шашек, мырла – из семи машек, дырла – из девяти дашек. Все шашки одинаковы, машки – тоже, одинаковы и все дашки. У Васи есть чашечные весы без гирь, и он хочет за одно взвешивание узнать, что тяжелее: две шашки или машка с дашкой. К сожалению, все изделия, имеющиеся на складе – неразборные. Помогите Васе!

205. Игра Щелк. Имеется шоколадка 10(10. Два игрока ходят по очереди. За ход разрешается съесть произвольную клетку шоколадки и все находящиеся слева и сверху от неё (рис. 2). Проигрывает тот, кто съедает правую нижнюю клетку. Кто может обеспечить себе победу независимо от игры противника? 

Раскраска

6 класс (11 июля
206. Можно ли доску 10(10 покрыть прямоугольниками 1(4?

207. На шахматной доске стоит несколько королей. Докажите, что их можно раскрасить в четыре цвета так, чтобы короли одного цвета не били друг друга.

208. Можно ли разрезать прямоугольник 4(5 на 5 различных фигурок «тетрамино» (фигурки, составленные из четырех клеток, как-то примыкающих друг к другу по стороне)?  

209. Докажите, что доску 8(8 нельзя замостить 15 фигурками 1(4 и одной фигуркой из четырех клеток в форме буквы "Г". 

210. В каждой клетке  шахматной доски 5(5 стоит конь. Можно ли одновременно сделать ход всеми конями таким образом, чтобы все клетки доски снова стали заняты?

211. Из доски 8(8 вырезали одну клетку так, что остаток можно разрезать на прямоугольники 3(1. Где могла находиться вырезанная клетка? 
212. Можно ли  прямоугольниками 4(1 покрыть доску 11(11 так, что только центральное поле останется непокрытым? 
Для самостоятельного решения

213. Можно ли обойти хромым королем (король не может ходить по диагонали) все клетки шахматной доски, начав в левом нижнем углу и закончив в правом верхнем углу?

214. На доске 8(8 для "морского боя" стоит 3-палубный корабль. Какое наименьшее число выстрелов необходимо сделать, чтобы наверняка ранить его?

215. Можно ли доску размером 10(10   покрыть фигурами вида 
[image: image7] ?
216. В каждой клетке на доске 9(9 сидит жук. По команде все жуки переползают на одну из соседних по  диагонали клеток. Доказать, что после этого по крайней мере 9 клеток окажутся свободными. 
Анализ с конца

6 класс ( 13 июля

Бывает, что задом наперед ходить удобнее…
Рак

217. За булочками к вечернему чаю выстроилась очередь. Булочки задерживались, и в каждый промежуток между стоящими успело влезть по человеку. Булочки все еще не начали выдавать, и во все промежутки опять влезло по человеку. Тут, наконец, принесли 85 булочек, и всем стоящим досталось по одной. Сколько человек стояли в очереди первоначально?

218. Шестикласснику предложили: «Всякий раз, когда ты попросишь, мы будем удваивать тебе количество плюсов за решенные задачи, но 24 из них будем вычеркивать». Шестиклассник 3 раза поддался соблазну, и… его выгнали из лагеря! Получалось так, что он не решил ни одной задачи! Сколько решенных задач было у него исходно?

219. В походе 48 ребят спят в трех палатках. Если из первой палатки переселить во вторую столько народу, сколько там уже живет,  затем из второй переселить в третью столько, сколько будет там  находиться и из третьей переселить в первую столько человек, сколько будет там находиться, то в каждой палатке окажется одинаковое количество людей. По сколько человек находилось в каждой палатке исходно?

220. С числами можно выполнять следующие операции: умножать на два или произвольным образом переставлять цифры (нельзя только ставить нуль на первое место). Можно ли из 1 получить 74?

221. Учитель раздавал школьникам открытки. Первому он дал одну десятую всех открыток и еще одну открытку. Второму он дал одну десятую оставшихся и еще две открытки и т. д. Девятому он дал одну десятую оставшихся открыток и еще девять открыток. Оказалось, что все открытки были розданы. Сколько всего было открыток?
222. При дворе принца Лимона служили герцоги, графы и бароны. В начале правления принца их было 2003, но каждый день один из них убивал другого на дуэли, причем герцоги убивали только графов, графы – только баронов, а бароны – только герцогов. При этом никто не победил на дуэли дважды. В конце концов остался в живых лишь барон Апельсин. Какой титул был у первого погибшего придворного?
Для самостоятельного решения

223. По кругу расставлено 9 нулей и единиц, причем  встречаются и нули, и единицы. За один ход между двумя равными соседними числами записывают  нуль, а между неравными соседними — единицу, а исходные числа стираются. Можно ли получить круг из одинаковых чисел?

224. Денис и Рома дежурили в столовой. На каждый стол они ставили половину всех имеющихся порций и еще полпорции и шли дальше. Все расставилось на 7 столах. Сколько человек обедало в тот день в столовой?

225. Можно ли, взявшись двумя руками за концы веревки и не отпуская их, завязать на ней узел?
226. * За столом сидят 7 гномов, перед каждым – кружка, в некоторые налит эль (но, быть может, не поровну). Первый разлил весь свой эль поровну в кружки всем остальным. Затем второй разлил свой эль поровну всем остальным (включая первого), затем третий гном и т.д. до седьмого. Когда и седьмой гном разлил свой эль, у всех оказалось столько же эля, сколько было вначале. Сколько эля в каждой кружке, если всего его 3 литра?

Остатки

6 класс ( 13 июля
227. Найдите остаток и неполное частное от деления: а) 2003 на 850; б) –200 на 23; в) 2·3·4·5·6 + 1 на 5; г) 1 111 111 на 111; д) 98765432 на 123456789; е) 33…33 на 33…33 (в первом числе 50 цифр, во втором — 13).

228. а) Число при делении на 8 дает остаток 3. Какой остаток оно дает при делении на 4?
б) Число при делении на 4 дает остаток 3. Какие остатки оно может давать при делении на 8?
в) Число при делении на 15 дает остаток 7. Какой остаток оно дает при делении на 5?
229. Как изменятся частное и остаток, если делимое и делитель увеличить в 3 раза?
230. Найдите остатки от деления а) 999997 + 333335 на 3; б) 999997 – 333335 на 3; в) 2002·2003 на 3; г) 22·50 + 44·10 на 3; д) 2002·2003·2004 + 20032 на 15.
231. а) Докажите, что из любых 8 целых чисел можно выбрать два числа, разность которых делится на 7.
б) Из любых ли 8 целых чисел можно выбрать два числа, сумма которых кратна 7?

232. На какую цифру оканчивается число: а) 2100; б) 3377 + 7733; в) 
[image: image8.wmf]9
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233. Найдите остаток от деления на 7 числа, десятичная запись которого состоит из 2003 двоек.

234. Про семь целых чисел известно, что сумма любых шести из них делится на 5. Докажите, что каждое из данных целых чисел делится на 5.

Для самостоятельного решения

235. Генерал построил солдат в колонну по 4, но при этом солдат Иванов остался лишним. Тогда генерал построил солдат в колонну по 5. И снова Иванов остался лишним. Когда же и в колонне по 6 Иванов остался лишним, генерал посулил ему наряд вне очереди, после чего в колонне по 7 Иванов нашел себе место и никого лишнего не осталось. Какое наименьшее количество солдат могло быть у генерала?

236. Найдите две последние цифры числа 2200.
237. Математик Вася живет на девятом этаже в доме, на каждом этаже которого по 6 квартир. Его брат живет в квартире с тем же номером на седьмом этаже  в доме, на каждом этаже которого 7 квартир. Найдите номер квартиры братьев.

238. Из любых 100 целых чисел можно выбрать несколько, сумма которых делится на 100.

Принцип крайнего

6 класс ( 14 июля

Я самый, самый, самый…
239. В отряде 6 класса прошло соревнование по перетягиванию каната, в результате все оказались занесены в список по убыванию силы. Вячеслав Александрович задумался: верно ли, что любые трое перетянут любых двоих. За сколько перетягиваний он сможет это установить?

240. а) На шахматной доске стоит несколько ладей. Обязательно ли найдется ладья, бьющая не более двух других? 
б) На шахматной доске стоит несколько ферзей. Обязательно ли найдется ферзь, бьющий не более трех других?

241. По кругу выписаны несколько чисел, каждое из которых равно полусумме двух соседних. Докажите, что все числа равны.

242. Семь грибников собрали вместе 100 грибов, причем каждый собрал разное количество. Докажите, что какие-то три грибника собрали вместе не менее 50 грибов.

243. Кубик Рубика 3(3(3 надо распилить на единичные кубики. После распила части можно перекладывать и прикладывать так, чтобы можно было пилить несколько частей одновременно. Докажите, что понадобится не менее 6 прямых распилов.

244. На дискотеке тусуется группа шестиклассников. Хотя бы двое из них знакомы между собой. Те шестиклассники, у которых поровну знакомых, не имеют общих знакомых. Докажите, что существует шестиклассник, знакомый только с одним человеком.

245. На полях шахматной доски расставлены числа 1, 2, …, 64. Докажите, что найдется пара соседних по стороне клеток, где числа отличаются не меньше, чем на 5.

Для самостоятельного решения

246. 25 астрономов на двадцати пяти разных планетах наблюдают друг за другом, причем каждый наблюдает за ближайшим к нему. Докажите, что хотя бы за одним астрономом никто не наблюдает.

247. В марсианском метро с любой станции можно проехать на любую. Докажите, что можно так выбрать станцию и закрыть ее на ремонт (без права проезда через нее), что по прежнему можно будет проехать с любой оставшейся на любую оставшуюся. 

248. У геолога есть чашечные весы без гирь и 8 камней. Он хочет  знать, верно ли, что два камня всегда тяжелее одного. Как ему гарантированно проверить это а) за 19 взвешиваний; б) за 13 взвешиваний?

249. Путешественник отправился из своего родного города А в самый удаленный от него город страны Б, оттуда – в самый удаленный от  Б город В и т.д. Докажите, что если В и А – разные города, то путешественник никогда не вернется домой.

Раскраска

6 класс (  июля

250. Можно ли доску 10 ( 10 покрыть прямоугольниками 1 ( 4?

Листочек выдаётся после полного разбора первой задачи.

Вспомнить задачу на замощение квадрата 6 ( 6, сформулировать задачу № 1.
Попробовать укладывать доминошки. Напомнить задачу про кубик и мышь. Раскраска встречается при решении задач, условие которых связано с шахматной доской: конь с каждым ходом меняет цвет занимаемой клетки, диагонали цвет сохраняют (задача  8 “Двумя способами”). 

Цель задачи №1 – показать различные раскраски и соответственно различные идеи, приводящие к противоречию. Рис. 1 – каждая доминошка содержит одинаковое число разноцветных клеток, но клеток каждого цвета разное количество. Можно было раскрасить только каждую четвёртую диагональ, обсудить при этом какую и почему (рис. № 2). Рис № 3 – ещё одна диагональная раскраска, в которой можно выполнить подсчёт числа одноцветных клеток или использовать идею чётности. По-разному используется идея чётности в раскрасках 4 – 6, 8. Рис. № 7 – при укладывании доминошки клеток каждого цвета увеличивается поровну или на 4, то есть количество клеток разного цвета может отличаться только на число, кратное четырём. Раскраску 9 рассмотреть последней, оценить её простоту. В заключении можно выяснить, какие квадраты (прямоугольники) нельзя разрезать на доминошки 1(4.
251. На шахматной доске стоит несколько королей. Докажите, что их можно раскрасить в четыре цвета так, чтобы короли одного цвета не били друг друга. (раскраска рис 2)

252. Можно ли разрезать прямоугольник 4(5 на 5 различных фигурок «тетрамино» (фигурки, составленные из четырех клеток, как-то примыкающих друг к другу по стороне)? (шахматная раскраска)

253. Докажите, что доску 8(8 нельзя замостить 15 фигурками 1(4 и одной фигуркой из четырех клеток в форме буквы "Г". (зебра в 4 цвета)

254. В каждой клетке  шахматной доски 5(5 стоит конь. Можно ли одновременно сделать ход всеми конями таким образом, чтобы все клетки доски снова стали заняты? (шахматная раскраска)

255. Из доски 8(8 вырезали одну клетку так, что остаток можно разрезать на прямоугольники 3(1. Где могла находиться вырезанная клетка? (диагональная раскраска в 3 цвета)

256. Можно ли  прямоугольниками 4(1 покрыть доску 11(11 так, что только центральное поле останется непокрытым? Ответ: нельзя. Раскрасим вертикальными доминошками 2(1 в шахматном порядке, начиная с чёрной. Каждый прямоугольник будет содержать две чёрных и две белых клетки, при этом черная клетка остаётся лишней. А центральная клетка покрашена белым цветом. Противоречие.

Для самостоятельного решения

257. Можно ли обойти хромым королем (король не может ходить по диагонали) все клетки шахматной доски, начав в левом нижнем углу и закончив в правом верхнем углу? (чередование, шахматная раскраска)

258. На доске 8(8 для "морского боя" стоит 3-палубный корабль. Какое наименьшее число выстрелов необходимо сделать, чтобы наверняка ранить его? (оценка + пример, диагональная раскраска в 3 цвета)

259. Можно ли доску размером 10(10   покрыть фигурами вида 
[image: image10] ?  (шахматная раскраска)

260. В каждой клетке на доске 9(9 сидит жук. По команде все жуки переползают на одну из соседних по  диагонали клеток. Доказать, что после этого по крайней мере 9 клеток окажутся свободными. (зебра в два цвета)

Раскраски


Раскраски

6 класс ( 14 июля

261. Можно ли доску 10(10 покрыть прямоугольниками 1(4?

262. На шахматной доске стоит несколько королей. Докажите, что их можно раскрасить в четыре цвета так, чтобы короли одного цвета не били друг друга.

263. Можно ли разрезать прямоугольник 4(5 на 5 различных фигурок «тетрамино» (фигурки, составленные из четырех клеток, как-то примыкающих друг к другу по стороне)?

264. Докажите, что доску 8(8 нельзя замостить 15 фигурками 1(4 и одной фигуркой из четырех клеток в форме буквы «Г».

265. В каждой клетке  шахматной доски 5(5 стоит конь. Можно ли одновременно сделать ход всеми конями таким образом, чтобы все клетки доски снова стали заняты?

266. Из доски 8(8 вырезали одну клетку так, что остаток можно разрезать на прямоугольники 3(1. Где могла находиться вырезанная клетка?

267. Можно ли  прямоугольниками 4(1 покрыть доску 11(11 так, что только центральное поле останется непокрытым?
Для самостоятельного решения

268. Можно ли обойти хромым королем (король не может ходить по диагонали) все клетки шахматной доски, начав в левом нижнем углу и закончив в правом верхнем углу?

269. На доске 8(8 для «морского боя» стоит 3-палубный корабль. Какое наименьшее число выстрелов необходимо сделать, чтобы наверняка ранить его?

270. Можно ли доску размером 10(10   покрыть фигурами вида 
[image: image11] ?

271. В каждой клетке на доске 9(9 сидит жук. По команде все жуки переползают на одну из соседних по  диагонали клеток. Доказать, что после этого по крайней мере 9 клеток окажутся свободными.
Виды раскрасок
Комбинаторика

6 класс (  15 июля
272. В конкурсе «Мисс и мистер ЛМШ» желают участвовать пять шестиклассниц и четыре шестиклассника. Сколькими  способами можно выбрать одну пару? Ольга Владимировна, Виктория Григорьевна и Анна Николаевна готовы оказать помощь паре в подготовке. Сколькими способами можно выбрать тройку: пара + тренер?

273. Автобусные билеты имеют шестизначные номера,  от 000000 до 999999. Сколько всего различных номеров? Номеров,  все цифры которых нечётны?

274. Сколько номеров, в которых нет нечётных цифр?

275. Сколько номеров, в которых любые две соседние цифры различны?

276. Сколько номеров, все цифры которых различны?

277. Сколько номеров, все цифры которых имеют одинаковую четность?

278. Сколько номеров, у которых есть хоть одна нечётная цифра?

279. Сколько номеров, содержат цифру 7?

280. Сколько существует шестизначных чисел, не содержащих цифр 7 и 0?

281. Сколько номеров, содержащих цифру 7 и не содержащих цифры 0?

282. Сколько десятизначных чисел, в которых все цифры различны, и при этом цифры 4 и 5 стоят рядом?

Для самостоятельного решения

283. В комнате №  4 живут 5 девочек. Сколько различных графиков дежурств можно составить на неделю (в неделе 5 дней), если каждый день дежурит один человек?

284. Сколько получится графиков, если девочки не хотят дежурить два дня подряд?

285. Сколько различных графиков дежурств можно составить на неделю, если Женю освободить от дежурства?

286. Сколько получится графиков, если Лиза должна продежурить хотя бы один раз?

287. Сколько графиков можно составить, если каждый должен продежурить по одному разу?

288. Если при этом нужно учесть, что Даша и Лиза не должны в списке стоять рядом?

Оценка + пример

6 класс ( 15 июля
Выше головы не прыгнешь!
Колобок

289. Какое наибольшее число прямоугольников 1(5 можно вырезать из квадрата 8(8?

290. На клетчатой доске 100(100 закрасили n доминошек. Оказалось, что в каждой строке и в каждом столбце есть хотя бы одна закрашенная клетка. При каком наименьшем n это возможно?
291. На какое наибольшее количество кусочков можно разрезать три корочки хлеба тремя прямолинейными разрезами, если кусочки можно складывать друг на друга?

292. Квадрат 10(10 хотят покрыть квадратами 3(3 со сторонами, параллельными сторонам большого квадрата. Каким наименьшим числом квадратов 3(3 можно обойтись? 

293. У каждого из 7 членов команды не более двух близких приятелей. Оказавшись в одном помещении, два близких приятеля начинают непрерывно болтать, и всякая работа в этом помещении прекращается. Сколько комнат наверняка хватит капитану чтобы обеспечить бесперебойную работу всей команды.

294. Какое наибольшее количество кораблей 1(2 можно уложить на доске 10(10 без нарушения правил «морского боя»?

295. Какое наибольшее число клеточек на доске 8(8 можно закрасить в черный цвет так, чтобы в любом уголке из трех клеточек было хотя бы одна незакрашенная клетка?

Для самостоятельного решения

296. Каким наименьшим количеством равносторонних треугольников с длиной стороны меньше 1  можно покрыть равносторонний треугольник со стороной 1?

297. Шестизначное число назовем неразложимым, если оно не раскладывается в произведение трехзначного и четырехзначного числа. Какое наибольшее число неразложимых шестизначных чисел может идти подряд?

298. Можно ли на доске 6(6 уложить стандартный набор  кораблей для игры «морской бой» (1 корабль 1(4, 2 корабля 1(3, 3 корабля 1(2 и 4 корабля 1(1) без нарушения правил?

299. Какое наибольшее число слонов можно добавить к 6 ладьям, чтобы все эти фигуры можно было расставить на шахматной доске так, чтобы они не били друг друга?

Матбой 6-7

6-7 классы ( 16 июля
300. Можно ли разрезать фигуру, изображенную на рисунке, на уголки вида 
[image: image12] и 
[image: image13] так, чтобы отмеченные квадратики оказались только в больших уголках?
301. На кошачьей выставке в ряд сидит 10 котов и 19 кошек, причем рядом с любой кошкой сидит более толстый кот. Верно ли, что рядом с любым котом сидит кошка, которая тоньше его?

302. На пир собрались 100 людоедов. Известно, что среди любых 10 хотя бы один оказался в желудке у другого (из этой десятки). Докажите, что есть матрешка из 12 людоедов, каждый из которых (кроме последнего) находится в желудке у следующего.

303. Известно, что в Кировской области землетрясения происходят через равные промежутки времени (не обязательно через целое количество дней). Может ли быть так, что первое землетрясение в этом тысячелетии произошло в понедельник, второе — во вторник, а четвертое — в воскресенье?

304. По ребрам куба бегают обезьянка, ее мама и ее папа. Скорости всех обезьян постоянны и равны между собой. Все участники гонки в любой момент видят друг друга, могут останавливаться, разворачиваться и мгновенно реагировать на действия друг друга. Смогут ли родители (мама или папа) поймать обезьянку?

305. Имеется набор из 2003 гирь, веса гирь попарно различны. Имеются специальные весы, с помощью которых можно из трех данных гирь выделить гирю промежуточного веса (например, если поместить на весы гири 1г, 3г, 4г, то весы покажут гирю весом 3г). Докажите, что с помощью данных весов можно определить 1002-ю по весу гирю.

306. Имеются гирьки массой 12, 22, … , n2. При каком наименьшем n их можно разложить на чаши весов, чтобы получилось равновесие?

307. Цифры числа A идут в возрастающем порядке (слева направо). Чему равна сумма цифр числа 9A?

Перестрелка

6 класс ( 16 июля
308. Каким наименьшим количеством банкнот в 3 и 5 фишек можно набрать сумму 37 фишек?

309. Найдите наименьшее возможное число членов кружка, если известно, что девочек в нем меньше 50%, но больше 40%?

310. Десяти собакам и кошкам скормили 56 котлет. Каждой собаке досталось 6 котлет, каждой кошке — 5. Сколько было собак и сколько кошек?

311. Разрежьте квадрат на три (не обязательно равных) шестиугольника.

312. Мама положила на стол сливы и сказал детям, чтобы они, вернувшись со школы, разделили их поровну. Первой пришла Аня, взяла треть слив и ушла. Потом вернулся из школы Боря, взял треть оставшихся слив и ушел. Затем пришел Витя и взял 4 сливы – треть от числа слив, которые он увидел. Сколько слив оставила мама?

313. Турист проехал автобусом на 80 км больше, чем прошел пешком. Поездом он проехал на 120 км больше, чем автобусом. Какое расстояние он проехал автобусом, если поездом он преодолел в 6 раз большее расстояние, чем пешком?

314. Найдите наименьшее натуральное число, кратное 100, сумма цифр которого равна 100.

315. При замерзании вода увеличила свой объем на 1/11 часть. На какую часть своего объема уменьшится лед при обратном превращении в воду?

316. Джеймс отправился в путь. В первый день он прошел одну треть всего пути. Во второй день он прошел одну треть остатка. И в третий день он прошел одну треть нового остатка. В результате ему осталось пройти еще 32 км. Сколько километров он прошел в первый день?

317. На доске написаны несколько ненулевых чисел. Каждое из них равно полусумме остальных. Сколько чисел на доске?

318. Найдите остаток от деления 4343 – 1717 на 10.

319. В полдень самолет вылетел из столицы в город Энск и приземлился там в 14:00 местного времени. В полночь по местному времени он вылетел обратно и оказался в столице в 06:00. Сколько времени длился полет?

320. Сколько дедушке лет, столько месяцев внучке. Вместе им 91 год. Сколько лет дедушке?

321. Корова вчетверо дороже собаки, а лошадь вчетверо дороже коровы. Собака, две коровы и лошадь стоят 200 р. Сколько стоит корова?

322. Закрасьте клетки квадрата 4 × 4 в четыре цвета так, чтобы одинаковые цвета не повторялись ни в строчках, ни в столбцах, ни по обеим диагоналям.
323. На доске было записано число х с одним знаком после запятой, а под ним в столбик числа х + 0.1; х + 0.2; х + 0.3 и х + 0.4. Вова стер все знаки после запятых (вместе с запятыми) в записи этих чисел и подсчитал сумму, которая оказалась равной 33. Найдите х.
324. Сколько раз произведение всех натуральных чисел от 1 до 100 можно разделить на число 7 нацело?

325. Найдите трехзначное число, которое уменьшаются в 13 раз при вычеркивании средней цифры.
Ответы:
1. 4 — по 3 фишки и 5 — по 5 фишек.

2. 7 человек

3. Собак 6, а кошек 4

4. Проверять картинку

5. 27 слив

6. 120 км

7. 19 999 999 999 900

8. 1/12
9. 108 км

10. 3 числа

11. 0

12. 4 часа

13. 84 года деду и 7 лет внучке

14. 32 р.

15. Проверять картинку
16. 6.8

17. 16 раз.

18. 130, 195, 260, 390.
Постепенное конструирование
6 класс ( 16 июля
Если забор не удается перепрыгнуть,
попробуйте через него перелезть…

326. а) Придумайте 3 различных натуральных числа, чтобы каждое делило сумму остальных; б) то же, но все числа больше 100; в) как в (а), но 4 числа; г) как в (а), но 10 чисел. 

327. Разрежьте квадрат на  n меньших квадратов (не обязательно одинаковых) а) n=4; б) n=7; в) n=10; г) n=1999.
328. Давным-давно в СССР имелись в обращении 3-копеечные и 5-копечные монеты. Докажите, что можно было набрать любую сумму более 7 копеек только такими монетами.

329. Представьте число 1 в виде суммы а) трех б) четырех в) десяти различных дробей с числителем 1.
330. На плоскости нарисованы а) 3; б) 4; в) 10 различных прямых. Можно ли раскрасить получившиеся части плоскости в два цвета, чтобы области одного цвета не граничили по отрезку прямой?
331. Маляр может за один ход перейти на соседнюю по стороне клетку шахматной доски, после этого он должен перекрасить ее в противоположный цвет. Маляр ставится на угловую клетку доски, где все клетки белые. Докажите, что он может покрасить доску в шахматном порядке.
Для самостоятельного решения

332. При каких натуральных n можно разрезать квадрат на n меньших квадратов (не обязательно одинаковых)?
333. В мешке 24 кг гвоздей. Как, имея только чашечные весы без гирь, отмерить 9 кг гвоздей?

334. Расставьте различные натуральные числа в таблицу 2(3 (2 строки, 3 столбца) так, чтобы произведения в столбцах были равны, и суммы в строках тоже были равны (но суммы могут отличаться от произведений).
У входа в пещеру с сокровищами стоит бочка с 4 дырками по кругу в крышке. В каждой дырке можно нащупать селедку хвостом вверх или вниз. Али-Баба может просунуть руки в любые две дырки, определить положение селедок под ними и, если хочет, перевернуть одну или обе по своему усмотрению. Когда хвосты всех четырех селедок окажутся направленными в одну сторону, дверь в пещеру откроется. Однако, после того, как Али-Баба вытаскивает руки, бочка некоторое время с дикой скоростью крутится, так что Али-Баба не может определить, куда именно он совал руки раньше. Как Али-Бабе открыть дверь не более чем за 10 засовываний?
Комбинаторика - 2

6 класс ( 18 июля
335. Сколькими способами в команде из 10 человек можно выбрать а) капитана и заместителя; б) двоих дежурных?

336. Чемпионат России по шахматам проводится в один круг (т.е. каждый с каждым играет ровно один раз). Сколько играется партий, если участвуют 18 шахматистов? 

337. Сколько всего диагоналей и сторон в выпуклом 10-угольнике?

338. На окружности отмечены 5 красных и 7 синих точек. Рассмотрим всевозможные отрезки (хорды) с концами в отмеченных точках. У скольких отрезков концы а) разного цвета; б) одинакового цвета?

339. Сигнальное устройство состоит из пяти одноцветных лампочек, расположенных в ряд. Сколько различных сигналов можно подать с его помощью? А сколько, самое меньшее, надо взять лампочек, чтобы можно было подать 200 различных сигналов?

340. В азбуке племени УЫ всего две буквы: У и Ы. Какое наибольшее число различных пятибуквенных имен могут дать детям в этом племени?

341. Как известно, компьютер работает с двоичными кодами, которые представляют собой записи, составленные из нулей и единиц (например, 11001011). Количество знаков в коде называется его длиной. Сколько разных символов можно закодировать двоичными кодами длины 5? Длины 6?

342. Сигнальный флажок состоит из шести горизонтальных цветных полосок. На складе имеется материя 10 различных цветов. Сколько разных сигнальных флажков можно сшить?

343. Во рту у марсианина есть 10 гнезд для зубов. В каждом гнезде либо есть зуб, либо его нет. Известно, что любые два марсианина отличаются набором зубов (т.е., если взять любых двух, то найдется гнездо, в котором у одного есть зуб, а у другого нет). Каково наибольшее возможно число марсиан?

344. Имеется 10 различных книг. Сколькими различными способами можно выбрать из них одну или несколько книг для подарка?

Для самостоятельного решения

345. В обычном домино на половинках доминошек бывает от 0 до 6 точек. Всего в комплекте 28 доминошек. А сколько доминошек будет в комплекте, где на половинке возможно от 0 до 13 точек?

346. Назовем число забавным, если все его цифры делятся на 4. Сколько забавных чисел среди четырехзначных? Шестизначных?

347. Билеты нумеруются от 000000 до 999999. У скольких из них сумма первых трех и сумма последних трех цифр равна 15?

348. Сколькими способами можно поставить на шахматную доску белую и черную ладьи так, чтобы они не били друг друга? 
349. Сколько различных делителей у числа 42? 30? 210? 2130?

Признаки делимости или как быстро вычислять остатки

6 класс (  18 июля
350. Почему верны признаки «Число делится на 2 тогда и только тогда, когда его последняя цифра делится на 2» и «Число делится на 5 тогда и только тогда, когда его последняя цифра делится на 5» и не верны аналогичные признаки для других однозначных чисел?

351. а) Найдите остаток от деления числа 21343124123473 на а) 4; б) 25; в) 50.
б) Сформулируйте и докажите признаки делимости на 4, 25 и 50.
в) Как можно быстро находить остаток от деления произвольного числа на 4, 25 и 50?

352. Докажите, что число 14232431235126 не является точным квадратом.

353. а) Почему всякое число вида 10…0 при делении на 9 дает в остатке 1?
б) Найдите остаток от деления числа вида А0…0 при делении на 9.
в) Как находить остатки от деления произвольных чисел на 9?
г) Сформулируйте признаки делимости на 9 и на 3. Верны ли аналогичные признаки для других однозначных чисел? Почему?

354. Докажите, что число, состоящее из трех единиц и из трех четверок (в любом порядке), не является точным квадратом. 

355. Поставим перед каждой цифрой числа знаки плюс и минус по очереди начиная с плюса перед последней цифрой и идя справа налево. Назовем результат знакопеременной суммой цифр числа. Например, для числа 2003 это –2+0–0+3=1.
Докажите, что знакопеременная сумма цифр четырехзначного числа может принимать все целые значения от –18 до +17. 

356. а) Какой остаток дает при делении на 11 число вида 10…0, если у него четное число нулей?
б) Докажите, что числа 10…0 (нечетное число нулей) и число –1 дают одинаковые остатки при делении на 11.
в) Докажите, что число и его знакопеременная сумма цифр дают одинаковые остатки при делении на 11.
г) Сформулируйте признак делимости на 11.

Для самостоятельного решения

357. Число 82** делится на 90. Найдите делимое.
358. Докажите, что число, записываемое 27 единицами, делится на 27.

359. От числа отделили последнюю цифру, умножили ее на 2 и прибавили к тому, что осталось от числа (например, из числа 2003 получается число 200 + 2·3 = 206). Докажите, что исходное число и число, полученное после проведения этой операции, дают одинаковые остатки при делении на 19. Сформулируйте признак делимости на 19.

360. В десятизначном числе все цифры встречаются по разу. Может ли оно делиться на 11?

Кодировки

6 класс ( 19 июля
1) Не решая задач, разбейте их на группы так, чтобы любые две задачи из одной группы кодировалась бы друг другом (и найдите кодировки), а из разных – нет.

2) Найдите ответы для всех задач, решив как можно меньше задач (а сколько задач придется решить)?

361. Сколькими способами Борис Юрьевич может построить 48 шестиклассников в шеренгу?

362. Сколько сторон и диагоналей у 48-угольника?

363. Сколькими способами можно расставить на шахматной доске размером 48(48 сорок восемь ладей, не бьющих друг друга?

364. Сколькими способами победитель "Поля чудес" может выбрать два приза из 48 имеющихся?

365. Сколькими способами можно выдать 48 шестиклассникам два наряда: на уборку апельсиновых корок и дежурство у телефона?

366. Сколькими способами можно из 48 участников собрания выбрать председателя и секретаря?

367. Есть два письма и 48 разных конвертов. Сколькими способами можно упаковать письма в конверты?

368. Есть 48 разных конфет. Сколькими способами можно раздать их по одной 48 шестиклассникам?

369. Сколькими способами можно расставить в таблице 6(8 числа от 1 до 48?

370. Сколькими способами можно отметить в таблице 6(8 две клетки?

Для самостоятельного решения

Для каждой пары задач придумайте кодировку и решите одну из задач:

371. а) В левом верхнем углу доски 10(8 стоит ладья. Двое по очереди ходят ею, причем разрешается ходить только вправо или вниз. Выигрывает тот, кто ставит ладью в правый нижний угол. Кто выиграет при правильной игре: тот, кто ходит первым, или его партнер?
б) В одной кучке лежит 7 спичек, в другой – 9. За один ход разрешается взять любое число спичек, но только из одной кучки. Выиграл тот, кто взял последнюю спичку. Кто выиграет при правильной игре?

372. а) Летучая ладья ходит как обычная, только не может становиться на соседнюю клетку. Может ли она пройти по доске 4(4, побывав на каждой ее клетке ровно один раз.
б) Хромая ладья ходит как обычная, но только на соседнюю клетку. Может ли она пройти по доске 4(4, побывав на каждой ее клетке ровно один раз.

Признаки делимости. Задачи

6 класс ( 19 июля
373. Как проверить, делится ли число на а) 6; б) 12; в) 15; г) 18; д) 30; е) 45; ж) 75; з) 225?
374. К числу 15 припишите слева и справа по одной цифре так, чтобы полученное число делилось на 15.

375. Найдите наибольшее натуральное число, делящееся на 36, в записи которого участвуют все 10 цифр по одному разу.

376. Сумма цифр числа x равна y, а сумма цифр числа y равна z. Может ли сумма x + y + z равняться 2003?

377. Если к произвольному числу приписать число, записанное теми же цифрами в обратном порядке, то полученное число будет делиться на 11. Докажите это.

378. В стране Анчурии в обращении имеются купюры следующих достоинств: 1 анчур, 10 анчуров, 100 анчуров, 1000 анчуров. Можно ли отсчитать миллион анчуров так, чтобы получилось ровно полмиллиона купюр?

379. У каждого из чисел от 1 до 1000000000 подсчитаем сумму его цифр. У каждого из получившихся чисел снова сложим все цифры. Так будем действовать до тех пор, пока не получим миллиард однозначных чисел. Каких чисел получится больше всего?

Для самостоятельного решения

380. Докажите, что ребус АБ·ВГ = ДДЕЕ не имеет решения.

381. Найдите двузначное число, первая цифра которого равна разности между этим числом и числом, записанном этими же цифрами, но в обратном порядке.

382. Из трехзначного числа вычли сумму его цифр. С полученным числом проделали то же самое и так далее, 120 раз. Докажите, что в результате получился нуль.

383. Пусть s(n) обозначает сумму цифр числа n. Решите уравнения:
а) x + s(x) = 1000000000;
б) x + s(x) + s(s(x)) + s(s(s(x))) = 2003;

Алгоритмы

6 класс ( 20 июля
384. По целым точкам числовой оси прыгает кузнечик. Он может прыгать на 3 вперед или на 2 назад. Как ему пропрыгать по числам от 1 до 1000 ровно по одному разу?

385. В строке в беспорядке записаны числа 1, 2,…, 2000. 
а) Разрешается менять местами любые два рядом стоящие. Докажите, что можно расставить числа по возрастанию. 
б)  Разрешается менять местами любые два числа, отличающиеся на 1 (например, 7 и 8), где бы они не стояли. Докажите, что можно расставить числа по возрастанию. 
в) Каким наименьшим количеством перестановок можно гарантированно обойтись в том и другом случае? 

386. а) В стране Оз из каждого города выходит по две дороги в другие города страны. Путешественник выехал из столицы, и намерен продолжать путешествие до тех пор, пока ему не придется повторить маршрут. Докажите, что он закончит путешествие в столице. б) То же, но из каждого города выходит 10 дорог.

387. Есть квадратная доска n ( n клеток, выкрашенная в белый цвет. За ход разрешается наложить на доску фигурку тетрамино в виде буквы Т, и перекрасить все клетки, попавшие в нее, в противоположный цвет. Можно ли за несколько ходов целиком перекрасить доску а) 8(8; б) 9(9; в) 10(10?

388. На шахматной доске, первоначально пустой, расставляются ладьи по следующему правилу: каждым ходом на доску устанавливается ладья, и, если она кого-нибудь побила, то одна из побитых ею ладей снимается с доски. Какое наибольшее число ладей может оказаться на доске? 

Для самостоятельного решения

389. Если на доске записано число A, к нему можно прибавить любой его собственный делитель (отличный от 1 и самого A). Доказать, что из A=4 можно получить любое составное число.

390. В прямоугольнике 3×100 расставлены фишки трех цветов по 100 штук каждого цвета. Докажите, что переставляя фишки в строчках, можно сделать так, чтобы в каждом столбце были фишки всех трех цветов. 

391. На некоторых клетках шахматной доски 100×100 стоят ладьи. Докажите, что их можно раскрасить в три цвета так, чтобы ладьи одинакового цвета друг друга не били. 
392. Есть 3 бочки с водой. Разрешается выбрать две из них и перелить из одной из них в другую столько воды, сколько в ней уже есть. Можно ли сделать так, чтобы вся вода оказалась в одной бочке, если в начале в них
а) 15, 45, 65;
б) 15, 45, 66;
в) 15, 45, 68 литров воды?

Соответствия

6 класс ( 20 июля
393. Составим список дежурств на неделю (пятидневку) девочек комнаты №4, в котором каждая девочка дежурит ровно один раз. В скольких списках Лиза дежурит раньше Даши?

394. а) Среди номеров билетов от 000000 до 999999 каких больше: тех, где каждая цифра больше предыдущей, или  тех, где каждая цифра меньше предыдущей? 
б) Каких чисел среди шестизначных больше: тех, где каждая цифра больше предыдущей, или  тех, где каждая цифра меньше предыдущей?

395. а) На окружности отмечено 2000 синих точек и одна красная точка. Чего больше – треугольников с   вершинами в  синих точках  или четырёхугольников, у которых одна вершина красная, а остальные три синие?  
б) На окружности отмечено 2000 синих точек и одна красная точка. Каких многоугольников с вершинами в этих точках больше: содержащих красную вершину или не содержащих ее?

396. Что можно выбрать из 10 человек большим числом способов: а) двоих дежурных или троих дежурных? б) двоих дежурных или команду из 8 человек?

397. Сколькими способами можно расставить 14 шашек на доске 4(4?

398. а) Докажите, что  среди чисел, меньших 1000, поровну чисел с суммой цифр 15 и с суммой цифр12;
б) Номер билета от 000000 до 999999 называется счастливым, если сумма первых трех его цифр равна сумме последних трех цифр. Докажите, что счастливых билетов столько же, сколько билетов с суммой цифр 27.

399. Придворный астролог царя Гороха называет время суток хорошим, если на часах с секундной стрелкой при мгновенном обходе циферблата по ходу часов минутная стрелка встречается после часовой  и перед секундной. Какого времени в сутках больше – хорошего или плохого?

Для самостоятельного решения

400. У кассира было 30 монет достоинством в 10, 15 и 20 копеек на общую сумму в 5 рублей. Докажите, что 20-копеечных монет у него было больше, чем 10-копеечных. На сколько?

401. В одном доме живут 9 мальчиков и одна девочка. Назовем "компанией" любую группу, состоящую из двух или более детей из этого дома. Каких компаний больше: с девочкой или без девочки? На сколько?

402. Обозначим через A количество способов раскрасить прямоугольник 7(8 в восемь цветов так, чтобы в каждой строке и каждом столбце все цвета были различны, а через B – количество способов раскрасить по этим же правилам квадрат 8(8. Что больше: А или В?

Карусель

6 класс ( 21 июля
Исходный рубеж

403. Урожай фруктов в этом году был отличный. Мы наварили 20 банок варенья. Я расставил их на трех полках в погребе так, чтобы на каждой полке стояло одинаковое количество литров варенья. На первую полку я поставил одну большую и четыре средних банки, на вторую — две большие и шесть литровых банок, а на третью одну большую, три средних и три литровых банки. Сколько литров варенья мы сварили?
Ответ: 54 л.

404. 15 одинаковых шариков можно сложить в виде треугольника, но нельзя сложить в виде квадрата — одного шарика не хватает. Из какого количества шариков, не превосходящего 50, можно сложить как треугольник, так и квадрат?
Ответ: из 36 шариков.

405. По какой цене за кг нужно продавать смесь конфет "Солнышко" и "Луна", если цена "Солнышка" 50 рублей за кг, цена "Луны", — 70 рублей, и в смеси "Луны" втрое больше, чем "Солнышка"?
Ответ: по 65 руб. за кг.

406. Если на круговом маршруте работают два автобуса, то интервал движения 25 мин. Сколько дополнительных автобусов нужно пустить на маршрут, чтобы интервал движения уменьшился на 60%?
Ответ: 3 автобуса.

407. Три курицы за три дня снесли три яйца. Сколько яиц снесут 12 куриц за 12 дней?
Ответ: 48 яиц.

408. Какой угол образуют часовая и минутная стрелки в двадцать минут первого?
Ответ: 110 градусов.

409. Первая цифра трехзначного числа равна 4. Если ее перенести в конец, получится число, составляющее 3/4 от исходного. Найдите исходное число.
Ответ: 432.

410. Из двух одинаковых железных проволок кузнец сковал по одной цепи. Первая содержит 80 одинаковых звеньев, а вторая — 100. Каждое звено первой цепи на 5 грамм тяжелее каждого звена второй цепи. Какова была масса каждой проволоки?
Ответ: 2 кг.

411. Когда отцу было 27 лет, сыну было 3 года, а сейчас сыну в три раза меньше лет, чем отцу. Сколько лет сейчас каждому их них?
Ответ: 12 и 36 лет.

412. В ящике лежат в беспорядке 20 перчаток: 5 пар черных и 5 пар коричневых. Какое наименьшее количество перчаток надо взять не глядя, чтобы из них можно было бы наверняка выбрать две пары одноцветных перчаток?
Ответ: 12 перчаток.

413. Из числа 12345123451234512345 вычеркните 10 цифр так, чтобы осталось наименьшее возможное число.
Ответ: 1112312345

414. Если я захочу купить 4 карандаша, то мне не хватит 3 рубля, а если я куплю 3 карандаша, то у меня останется 6 рублей. Сколько у меня денег?
Ответ: 33 р.

415. Электрик должен отремонтировать гирлянду из четырех последовательно соединенных лампочек, одна из которых перегорела. На вывинчивание любой лампы из гирлянды уходит 10 секунд, на ввинчивание — тоже 10 секунд. Время, которое тратится на другие действия, пренебрежимо мало. За какое минимальное время электрик может гарантированно починить гирлянду, если у него есть запасная лампа?
Ответ: 80 сек

416. Найдите два двузначных простых числа, получаемых друг из друга перестановкой цифр, разность которых — полный квадрат.
Ответ: 73 и 37.
417. Нарисуйте ломаную, которая пересекает каждое свое звено ровно 2 раза. (Пересечения считаются только во внутренних точках звеньев ломаной, а не в вершинах).
Ответ: Например, пятиконечная звезда (могут быть другие ответы) 

Вывод

418. Разрежьте прямоугольник 2×1 на 3 части, из которых можно составить квадрат.
Ответ: 4 разреза по биссектрисам углов.

419. В трех ящиках лежат орехи. В первом на 99 орехов меньше, чем в двух других вместе, во втором — на 19 меньше, чем в первом и третьем вместе. Сколько орехов лежит в третьем ящике?
Ответ: 59 орехов.

420. За один ход разрешается умножить число на 2 или прибавить к нему 1. За какое наименьшее число ходов можно из 1 получить 99?
Ответ: за 9 ходов.

421. Огромный военный оркестр выступал на площади. Сначала музыканты выстроились в квадрат, а затем перестроились в прямоугольник, причем количество шеренг увеличилось на 5. Сколько музыкантов было в оркестре?
Ответ: 400
422. В Украине сливочное масло стоит 12 гривней за кг, а в США — 1,89 доллара за полфунта. Сколько в фунте граммов, если в 1 долларе 3,6 гривней, а масло в Украине стоит в 2,5 раза дешевле, чем в США?
Ответ: 453,6 г
423. Среди натуральных чисел от 1 до n ровно половина имеет в записи цифру 1. Найти все такие n < 100.
Ответ: 2, 16, 24 (–, если хотя бы один ответ отсутствует). 

424. Президент Анчурии устроил пресс-конференцию по случаю своего дня рождения. Собравшиеся журналисты были знакомы друг с другом и все обменялись рукопожатиями. Когда вошел президент, он обменялся рукопожатиями с теми журналистами, с которыми был знаком. В результате всего было сделано 80 рукопожатий. Сколько было журналистов и со сколькими из них был знаком президент?
Ответ: 13 журналистов, из к-рых 2 знакомы с президентом.

425. В трех семьях мужья на 3 года старше своих жен. Известно, что Николай на 3 года моложе Надежды; Федору и Марии вместе 56 лет; а Степану и Елене вместе 50 лет. Кто на ком женат?
Ответ: супружеские пары: Николай — Елена, Федор — Надежда, Степан — Мария.

426. Поезд проехал переезд автотрассы шириной 5 метров за 10 секунд, а мимо перрона длиной 200 метров за 15 секунд. Какова длина состава?
Ответ: 385 м.

427. В кабинете директора, в котором проходят совещания, стоят стулья на 4 ножках и табуретки на 3 ножках. Когда все уселись, то свободных мест не осталось, а сумма количества ног у сидящих и ножек у сидений оказалось равной 39. Сколько в кабинете директора стульев и сколько табуреток?
Ответ: 3 стула и 7 табуреток.

428. Расставьте в строку числа 1, 2, 3, …, 10 так, чтобы каждое делило сумму предыдущих.
Ответ: 10, 2, 4, 8, 6, 5, 7, 3, 9, 1 (возможны и другие ответы. Проверять!).

429. Число 100 представлено в виде суммы различных натуральных слагаемых. Какое наибольшее число из них может быть составными?
Ответ: 9 слагаемых.

430. Найдите наименьшее натуральное число, которое при делении на сумму своих цифр дает в остатке 22.
Ответ: 689.

431. Какова максимальная возможная разность между трехзначным числом и суммой его цифр?
Ответ: 972.

432. Выписаны подряд все натуральные числа: 123456789101112131415161718192021… Какая цифра стоит на 2003-м месте?
Ответ: 0
433. Электронные часы показывают  цифры часов и минут (например, 13:10). Какая наибольшая сумма цифр может быть на таких часах?
Ответ: 1+9+5+9=24

434. На кольцевой дорожке 660 метров проводится эстафета, длина каждого этапа которой равна 150~метров. Старт и финиш находятся в одном и том же месте. Какое наименьшее число этапов может быть в этой эстафете?
Ответ: 22 этапа

435. На доске выписаны в ряд 30 единиц. Расставьте между некоторыми из них знаки «+» и «–» так, чтобы значение полученного выражения равнялось 2003.
Ответ: 1111 – 111 + 1111 – 111 – 11 + 1(14.
436. Средний возраст одиннадцати игроков футбольной команды — 22 года. Во время матча один из игроков был удален за грубость. Средний возраст оставшихся на поле игроков стал равен 21 году. Сколько лет удаленному футболисту?
Ответ: 32 года
437. Найти трёхзначное число такое, что если в нем стереть цифру единиц, то полученное двузначное число кратно 7, если стереть цифру десятков, то полученное двузначное число кратно 11, если стереть цифру сотен, то полученное двузначное число кратно 13.
Ответ: 565

Количество информации

6 класс ( 21 июля
438. Незнайка загадал число от 1 до 16. За какое наименьшее число вопросов при игре в «Данетки» Знайка сможет наверняка отгадать задуманное число? А если загадано число от 1 до 9?

439. а) Есть 17 карт. Зритель загадывает одну из них. Фокусник раскладывает все карты на 4 стопки и узнает у зрителя, в какой стопке оказалась задуманная карта. Докажите, что он всегда может определить задуманную карту за 3 вопроса, а двух вопросов может и не хватить.
б) При каком наибольшем количестве карт можно наверняка определить задуманную карту за 3 вопроса?

440. а) Среди 10 монет есть ровно одна фальшивая (легче остальных). За какое наименьшее число взвешиваний на чашечных весах без гирь ее можно наверняка выявить?
б)* Среди 5 монет — ровно одна фальшивая: она отличается по весу от остальных, но неизвестно — легче или тяжелее. Требуется выявить ее на чашечных весах без гирь и узнать, легче она или тяжелее настоящей. Какое наименьшее число взвешиваний для этого наверняка хватит?

441. а) Каким наименьшим числом гирь можно набрать все веса 1г, 2г, 3г, …, 31г? (гири можно класть только на одну чашку весов) 
б) Какое наименьшее число гирь должно быть в наборе, чтобы с его помощью можно было отвесить на чашечных весах веса 1г, 2г,…,13г ? (Гири можно класть на обе чашки весов)
442. Обезьяна хочет определить, из окна какого самого низкого этажа 15-этажного дома нужно бросить кокосовый орех, чтобы он разбился. У нее есть два кокосовых ореха. За какое наименьшее число бросков обезьяна может удовлетворить свое любопытство? (Не разбившийся орех можно бросать снова)

Для самостоятельного решения

443. Я задумал целое число от 1 до 3. Вы можете задать мне один вопрос, на который я честно должен ответить «Да», «Нет» или «Не знаю», после чего вы должны наверняка отгадать задуманное число. Придумайте такой вопрос. 

444. Я задумал три натуральных числа меньше 100. Вы можете попросить умножить первое из них на какое-то ваше число, второе – на какое-то другое ваше число, третье – на какое-то еще ваше число, затем попросить меня сложить эти три произведения и сообщить вам результат. Можете ли вы действовать так, чтобы по этому результату наверняка отгадать все три задуманные числа?

445. а) В гостиницу приехал путешественник. У него вместо денег нашлась лишь серебряная цепочка из 7 звеньев. Хозяин требует платить по одному звену в день без задержек,  готов давать сдачу ранее полученными кусками цепочки, но плату вперед брать отказывается. Какое наименьшее число звеньев придется распилить, чтобы можно расплачиваться все 7 дней? б) То же с 23 звеньями и 23 днями.
446. Знайка расставил числа от 1 до 16 на доске 4(4 в произвольном порядке. Вы можете указать несколько любых клеток и спросить, какие числа стоят на этих клетках. В ответ Знайка перечислит числа, но не скажет, на каких местах они стоят. За какое наименьшее число вопросов можно узнать расположение чисел на доске?

Заключительная олимпиада

6 класс ( 23 июля
Довывод

447. На доске 4(4 стоят 5 шашек. Докажите, что найдутся 2 шашки, расположенные одновременно в разных строках и разных столбцах.

448. Сколькими различными способами можно зашнуровать ботинок, чтобы снаружи шнуровка выглядела так, как показано на рисунке справа? 

449. Всё началось с одной курицы, которая снесла два яйца. Из них вывелись цыплята: петух и курица. Когда они подросли, петуха съели. А курицу съели только после того, как она снесла два яйца. Так сделали и дальше: из яиц выводили цыплят и т. д. Всё прекратилось, когда из яиц вылупились одни петухи. Сколько было куриц, если петухов было 2003?

450. В типографии было два одинаковых с виду набора букв — легкий и тяжелый, а внутри каждого набора буквы весили одинаково. Ученик смешал наборы. Оказалось, что слово ГРОЗНЫЙ тяжелее чем УЧИТЕЛЬ, составленное из тех же букв слово ГУЛ тяжелее чем РОТ, а буква Т тяжелее Г. Какие буквы — из легкого набора?

451. Придумайте шестиугольник, который можно разрезать на два треугольника, но нельзя — на два четырехугольника.

452. Докажите не используя длинного перебора, что нельзя отметить ровно по одной букве в каждом из слов данной задачи так, чтобы среди отмеченных букв не было бы повторяющихся.

Вывод

453. Коробка представляет собой прямоугольник 7(4, в который укладывается 28 доминошек 2(1 в два слоя. Сначала первый игрок укладывает нижний слой, затем второй игрок - верхний. Если каждая доминошка верхнего слоя лежит на двух доминошках нижнего слоя, выигрывает второй, иначе - первый. Кто из игроков может выигрывать независимо от игры противника?

454. 2003 орехов разложены в 23 кучки. Разрешается переложить орех из кучки А в кучку Б, если в А больше одного ореха и число орехов в А делится на число орехов в Б. Докажите, что такими перекладываниями можно добиться, чтобы в каждой кучке стало не менее 3 орехов.

455. Три квадратных плитки шоколада размерами 3(3, 4(4 и 5(5 нужно разделить поровну на пятерых. Какое наименьшее количество разломов для этого потребуется. (За один раз разрешается разделить один из кусков по имеющиеся прямолинейной бороздке).

Послевывод

456. В какое наибольшее число цветов можно раскрасить клетки доски 4x4 так, чтобы в каждой квадрате 2x2 нашлась пара клеток одного цвета?

Отходы

457. Фишка стоит в углу шахматной доски размером n(n клеток. Каждый из двух играющих по очереди передвигает ее на соседнее поле (имеющее общую сторону с тем, на котором стоит фишка). Второй раз ходить на поле, в котором фишка уже побывала, нельзя. Проигрывает тот, кому некуда ходить. Докажите, что при четном n начинающий игру может добиться успеха, а при нечетном n выигрывает второй.

458. Коробка 5×5 разделена на 25 квадратных секций, в каждой из которых лежит шар. Один из шаров радиоактивен. Дозиметром можно накрыть любые 4 соседних шара (квадрат 2×2). За какое минимальное число проб можно найти радиоактивный шар?

459. Некоторые клетки таблицы 7(7 отмечены крестиками. Докажите, что суммарное количество строк и столбцов с нечетным числом крестиков — четно.

460. Четыре числа попарно сложили и получили шесть сумм. Известны четыре наименьшие из этих сумм: 1, 5, 8 и 9. Найдите две остальные суммы и сами исходные числа. 

461. Можно ли раскрасить 16 шахматных коней в четыре разные масти: вороные, соловые, гнедые и каурые — и расставить их на доске 4(4 так, чтобы вороные не били соловых, соловые — гнедых, гнедые — каурых, а каурые — вороных? (Должны быть все масти.)
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